
ceve keâer ieefCele 8 5 4 meeOeejCe yÙeepe

Ùeefo keâesF& JÙeefòeâ 'A' efkeâmeer DevÙe JÙeefòeâ 'B' mes kegâÚ ®heÙee
kegâÚ meceÙe kesâ efueS GOeej ueslee nw lees, Jen Ùen $e+Ce Skeâ efveefMÛele

meceÙe kesâ yeeo Jeeheme keâjles meceÙe 'B' keâes ueer ieF& JeemleefJekeâ jeefMe
mes kegâÚ Deefleefjòeâ OevejeefMe oslee nw~ Ùen Deefleefjòeâ jeefMe Jen $e+Ce

ueer ieF& jeefMe kesâ ØeÙeesie kesâ yeoues ceW oslee nw~ Fmeer Deefleefjòeâ jeefMe

keâes  ’yÙeepe’ (Interest) keânles nQ~ $e+Ce ueer ieF& JeemleefJekeâ jeefMe
’cetueOeve’ (Principal Amount) keânueeleer nw~ JeemleefJekeâ OevejeefMe

SJeb yÙeepe keâe Ùeesie ’efceßeOeve’ (Compound Amount) keânueelee
nw~ ØelÙeskeâ 100 ®. kesâ GheÙeesie kesâ yeoues ceW Skeâ Je<e& ceW efpeleveer

OevejeefMe Deoe keâer peeleer nw Jen ‘yÙeepe keâer oj’ (Rate of

Interest) keânueeleer nw~
GoenjCe kesâ efueS ceeve ueW- jece $e+Ceer nw Deewj yepejbie $e+Ceoelee~

jece, yepejbie mes 200 ®. GOeej Øeehle keâjlee nw Deewj Skeâ Je<e& kesâ
heMÛeele yepejbie keâes 220 ®. Jeeheme keâjlee nw~ Fme Øekeâej jece ves

yepejbie keâes 200 ®. kesâ yeoues 220 ®. ÛegkeâeS~ Ùen Deefleefjòeâ 20

®. ner yÙeepe nw~ 200 ®. cetueOeve nw, 220 ®. efceßeOeve nw~ Ûetbefkeâ
Skeâ Je<e& ceW 200 ®. hej 20 ®. yÙeepe efoS peeles nQ Dele: 100 ®.

hej 10 ®. Deefleefjòeâ efoS peeles nQ~ FmeefueS yÙeepe keâer oj 10% nw~
yÙeepe oes Øekeâej keâe neslee nw–

(1) meeOeejCe yÙeepe (Simple Interest)

(2) Ûe›eâJe=efæ yÙeepe (Compound Interest)

pees yÙeepe kesâJeue cetueOeve hej ueieeÙee peelee nw, Gmes meeOeejCe

yÙeepe keânles nQ~ meeOeejCe yÙeepe ØelÙeskeâ Je<e& meceeve jnlee nw~

 meyemes henues meeOeejCe yÙeepe kesâ me boYe& ceW kegâÚ meeceevÙe

leLÙe peeve ueW

meeOeejCe yÙeepe ØeefleJe<e& meceeve neslee nw, pees cetueOeve hej Skeâ

efveefMÛele ØeefleMele keâer oj mes ØeefleJe<e& ueieeÙee peelee nw~ GoenjCe

kesâ efueS, Ùeefo 100 ®. hej 5 ØeefleMele ØeefleJe<e& keâer oj mes 4 Je<eeX
keâe yÙeepe %eele keâjvee nes, lees Fmekeâe DeLe& nw efkeâ 5-5 ØeefleMele

ØeefleJe<e& DeLee&le 4 Je<eeX ceW kegâue 20% yÙeepe nesiee~ Fmes nce 100 ®.
hej 20% efvekeâeuekeâj yÙeepe %eele keâj mekeâles nQ~ Fmeer Øekeâej Ùeefo

Deehekeâes %eele nes efkeâ 100 ®. keâe 4 Je<eeX keâe yÙeepe 20 ®. nw lees

Deehe peeve ueWies efkeâ Skeâ Je<e& ceW 100 ®. hej 5 ®. DeLee&le 5%

yÙeepe keâer oj nw~ Ùeefo nceW ceeuetce nes efkeâ  6,500 ®. hej 5% keâer
oj mes 1,300 ®. yÙeepe nw leye nce %eele keâj mekeâles nQ efkeâ 6,500

®. hej Skeâ Je<e& keâe yÙeepe 325 ®. (65  × 5) nw~ Dele: 1,300 ®.

(325 × 4) yÙeepe 6,500 ®. hej 4 Je<eeX keâe nw~
GheÙeg&òeâ efJeMues<eCe mes mhe° nw efkeâ meeOeejCe yÙeepe kesâ meboYe&

ceW 4 MeyoeJeefueÙeeb nQ – cetueOeve, yÙeepe, oj SJeb meceÙe~

FveceW mes keâesF& 3 %eele neW lees ÛeewLeer %eele keâer pee mekeâleer nw~

meeOeejCe yÙeepe %eele keâjves keâe met$e nw–

meeOeejCe yÙeepe = 
cetueOeve oj meceÙe 

100

DevÙe leerve jeefMeÙeeW DeLee&le cetueOeve, oj SJeb meceÙe %eele
keâjves kesâ efueS met$e Fme Øekeâej nQ–

cetueOeve = 
100



meeOeejCe yÙeepe
oj meceÙe 

   oj = 
100



meeOe ejCe yÙeepe

ceut eOeve meceÙe 

 meceÙe =  
100



meeOe ejCe yÙeepe

cetueOeve oj 

(Simple Interest)
meeOeejCe yÙeepe
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ceve keâer ieefCele 8 5 5 meeOeejCe yÙeepe

GheÙeg&òeâ leerveeW jeefMeÙeeW keâes %eele keâjves kesâ met$e ceW Deehe osKe

jns nQ efkeâ met$e ceW DebMe kesâ ¤he ceW meeOeejCe yÙeepe × 100 nw leLee nj

kesâ ¤he ceW Mes<e oes %eele jeefMeÙeeb nQ~

  yÙeepe, cetueOeve, meceÙe SJeb oj %eele keâjves mebyebOeer

kegâÚ ØeMve osKeW

 henues Skeâ meeOeejCe GoenjCeeLe& ØeMve osKeW

  ØeMve 1. 100 ®. keâe 15% keâer oj mes 2 Je<e& keâe yÙeepe

        efkeâlevee nesiee? Gòej


nue : meeceevÙe mecePe hej

1 Je<e& keâe yÙeepe 15% nw, lees 2 Je<e& keâe yÙeepe 30% nesiee~

mhe° nw cetueOeve 100 ®. keâe 30% = 30 ®. nesiee~ Dele:

yÙeepe kesâ ¤he ceW 30 ®. Øeehle nesiee~

 Skeâ Deewj meeOeejCe ØeMve osKeW

  ØeMve 2. ceesnve ves 10,000 ®. 7% keâer oj mes 4 Je<eeX kesâ

        efueS Decej keâes efoÙee~ ceesnve keâes yÙeepe kesâ ¤he ceW efkeâlevee

Oeve Øeehle nesiee?

nue : met$e efJeefOe

cetueOeve = 10000

   oj = 7%

 meceÙe = 4 Je<e&

yÙeepe = 
100

 cetueOeve oj meceÙe 

         = 
10000 7 4

100

 

       = 100 × 28 = 2800 ®.

Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

   

ØeLece Je<e&

efÉleerÙe Je<e&

le =leerÙe J e<e &

Ûele gLe & Je<e&

®.10,000 

kegâue yÙeepe oj = 28%

7%

7%

7%

7%

28%

1 Je<e& keâe yÙeepe 7% nw~ mhe° nw efkeâ 4 Je<e& keâe yÙeepe = 7

× 4 = 28% nesiee~ Dele: 10,000 keâe 28% = 2800 ®.

yÙeepe nesiee~ Gòej

 meeOeejCe yÙeepe ØeefleJe<e& meceeve neslee nw pees cetueOeve hej Skeâ

efveefMÛele oj mes ueieeÙee peelee nw~

  Fme lejn mecePeW

3650 ®. hej 4
1

2
% keâer oj mes 4 Je<eeX keâe yÙeepe efkeâlevee

nesiee ? Ûetbefkeâ meeOeejCe yÙeepe ØeefleJe<e& meceeve neslee nw, FmeefueS

Ûeej Je<eeX keâe yÙeepe keâer oj 4
1

2
× 4 Ùee 

9
4

2
  = 18% nesiee~

Ùeeveer 3650 ®. keâe 18% yÙeepe kesâ ¤he ceW Øeehle nesiee~ efpemes

Deemeeveer mes DeeflevÙetve meceÙe ceW nue efkeâÙee pee mekeâlee nw- osKeW
3650 keâe 10% = 365 Ùee 3650 keâe 20% = 365 × 2 =

730 nesiee leLee 3650 keâe 2% = 73 Ùeeveer 3650 keâe (20–

2)% Ùee 18% = 730 – 73 = 657 ®., pees DeYeer° nesiee~

Gòej
Fmeer kesâ efJehejerle Ùeefo ØeMve ceW hetÚe peeS efkeâ 3650 ®. keâe

4 Je<eeX ceW yÙeepe kesâ ¤he ceW 657 ®. Øeehle nes, lees yÙeepe keâer oj

%eele keâerefpeS~
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ceve keâer ieefCele 8 5 6 meeOeejCe yÙeepe

mhe° nw efkeâ 1 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe =
657

4
 = 164.25

®. nesiee pees 3650 keâe x% = 164.25 nw DeLee&le x =

164.25 100

3650


= 4.5% nesiee~ Dele: yÙeepe keâer oj 4.5% nw~

Fme lejn mes meeOeejCe yÙeepe kesâ ØeMveeW keâes meeceevÙe mecePe

kesâ DeeOeej hej ceve ner ceve efyevee hesve keâer meneÙelee mes DeeflevÙetve

meceÙe ceW nue efkeâÙee pee mekeâlee nw~

 meeOeejCe yÙeepe mes mebyebefOele kegâÚ Deewj ØeMveeW keâes osKeW–

   ØeMve 3. 4,500 ®. keâe 2
1

2
% keâer oj mes 8 Je<eeX keâe

yÙeepe efkeâlevee nesiee?

nue : met$e efJeefOe

yÙeepe = 
100

 cetueOeve oj meceÙe 

= 

5
4,500 8

2
100

 

= 45 × 
5

2
× 8 = 900 ®. Gòej

 meeceevÙe mecePe kesâ DeeOeej hej

I

II

III

IV

V

VI

VII

VIII

21
2

2.5%

2.5%

2.5%

2.5%

2.5%

2.5%

2.5%

2.5%Ùee

2.5×8=20%4500 ®.
yÙeepe oj

Je<e&    Øe efleMele

1 Je<e& keâe yÙeepe 2
1

2
% nw~ Dele: 2 Je<e& keâe yÙeepe 5%

nesiee~ mhe<š nw efkeâ 8 Je<e& keâe yÙeepe 5 × 4 = 20% nesiee~

Dele: 4,500 ®. keâe 20% = 4,500 × 
20

100
= 900 ®.

Gòej
  ØeMve 4. meg Oeerj v es 16% Jeeef<e&keâ kesâ  meeOeejCe yÙeepe hej

        kegâÚ Oeve GOeej efueÙee~ 3 Je<e& yeeo Gmeves 10,360 ®.
Deoe keâjkesâ Jen $e+Ce Ûegkeâe efoÙee~ Gmeves efkeâlevee Oeve GOeej

efueÙee Lee?

nue : met$e efJeefOe

ØeMve mes mhe° nw efkeâ cetueOeve %eele keâjvee nw~
%eele nw– oj – 16%

meceÙe – 3 Je<e&
efceßeOeve – 10,360 ®.

peye efceßeOeve, oj SJeb meceÙe %eele nes, lees cetueOeve %eele
keâjves keâe met$e nw–

cetueOeve = 
100

100



 

ecf eßeOev e

oj meceÙe 

Dele: cetueOeve = 
100 10, 360

100 16 3



 

= 
100 10, 360

100 48




=

100 10, 360

148



= 7,000 ®.  Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

meeceevÙe mecePe kesâ DeeOeej hej Fme ØeMve keâes yengle mejue {bie
mes nue efkeâÙee pee mekeâlee nw~
Deehe peeveles nQ efkeâ meeOeejCe yÙeepe ceW yÙeepe ØeefleJe<e& meceeve
oj mes cetueOeve ceW pegÌ[lee peelee nw~ Fme Øekeâej 3 Je<e& ceW
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ceve keâer ieefCele 8 5 7 meeOeejCe yÙeepe

ØeefleJe<e& 16% keâer oj mes pegÌ[ves hej efceßeOeve, cetueOeve keâe
100 + 48 = 148% nes peeSiee~
Dele: cetueOeve keâe 148% = 10,360

 cetueOeve keâe 100% Ùee cetueOeve = 
100

148
× 10,360

= 7,000 ®. nesiee~ Gòej

efÛe$eelce keâ Øemleg efle

ceQv es  Jeeef<e&keâ 
oj 

16%

3 Je<e& ke sâ efue S
 Oev e efueÙee n w

megOeerj megOeerj

Fme Øeke âej Deoe 
efkeâÙee ngDee  Oeve

 cetueOeve keâe  nw148%

Ùeeveer cetueOeve keâe 
148% = 10360
cetueOeve keâe 100% 
   =          × 100

. 

.

.

10360
148

= 7000  ®.

megOe erj megOeerj

 ØeMve 5. Skeâ «eeceJeemeer ves 4,000 ®. efkeâmeer «eeceerCe yeQkeâ
       mes 8% ØeefleJe<e& keâer oj mes GOeej efueÙee~ GOeej Ûegkeâeles

meceÙe Gmeves 1,600 ®. DeefOekeâ pecee keâjeÙee~ Gmeves efkeâleves
Je<e& yeeo GOeej ÛegkeâeÙee?

nue : met$e efJeefOe

%eele nw- cetueOeve = 4,000 ®.

yÙeepe keâer oj = 8%

yÙeepe = 1,600 ®.
%eele keâjvee nw– meceÙe

meceÙe =  
100



yÙeepe
ceut eOeve oj

  = 
1,600 100

4,000 8




 = 5 Je<e& Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

8% yÙeepe oj keâe DeLe& nw Skeâ Je<e& keâe 100 ®. hej 8 ®.
yÙeepe nesiee~ Fme Øekeâej 4,000 ®. hej Skeâ Je<e& keâe yÙeepe
nesiee = 40 × 8 = 320 ®.
mhe° nw efkeâ 320 ®. Skeâ Je<e& keâe yÙeepe nw, lees 1,600 ®.
5 Je<e& keâe yÙeepe nesiee keäÙeeWefkeâ 1,600 ®. 320 ®. keâe 5
iegvee jeefMe nw~

  ØeMve 6. 6,500 ®. keâer OevejeefMe hej Jeeef<e&keâ meeOeejCe yÙeepe
      keâer efkeâme oj mes 5 Je<eeX ceW Deefpe&le yÙeepe 1,625 ®. nes

peeSiee?

nue : met$e efJeefOe

%eele nw– cetueOeve = 6,500 ®.
yÙeepe = 1,625 ®.

meceÙe = 5 Je<e&
%eele keâjvee nw– oj

  oj = 
100



yÙeepe
ceut eOeve oj

     = 
1,625 100

6,500 5




 = 5% Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

5 Je<eeX ceW Deefpe&le yÙeepe nw = 1,625 ®.
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ceve keâer ieefCele 8 5 8 meeOeejCe yÙeepe

 1 Je<e& ceW Deefpe&le yÙeepe nesiee = 
1,625

5
= 325 ®.

 1 Je<e& ceW 6,500 ®. hej yÙeepe nw– 325 ®.

 1 Je<e& ceW 100 ®. hej yÙeepe nw– 
100

325
6, 500



· 5 ®.
1 Je<e& ceW 100 ®. hej yÙeepe nw = 5 ®. Ùeeveer yÙeepe keâer oj

5% nesieer~ Gòej
  ØeMve 7. Skeâ JÙeefòeâ ves 700 ®. 2 Je<e& kesâ efueS leLee 27 ®.

           5 Je<e& kesâ efueS GOeej efoÙee~ Ùeefo yÙeepe kesâ ¤he ceW Gmes
kegâue 110 ®. Øeehle ngS, lees yÙeepe keâer ØeefleJe<e& keâer oj keäÙee nw?

nue : met$e efJeefOe

ceevee yÙeepe keâer oj x% nw

700 ®. 2 Je<e& kesâ efueS efoÙee ieÙee nw

lees, yÙeepe = 
100

 cetueOeve oj meceÙe 

     · 
700 2

100

 x

leLee 270 ®. 5 Je<e& kesâ efueS efoÙee ieÙee nw

lees, yÙeepe = 
270 5

100

 x

JÙeefòeâ keâes yÙeepe kesâ ¤he ceW kegâue 110 ®. Øeehle ngDee DeLee&le

700 2

100

 x
 + 

270 5

100

 x
= 110

                           14x + 
27

2
x = 110

          
28 27

2

x x
= 110

        55x = 110 × 2

          x = 
110 2

55


 = 4

Dele: yÙeepe oj = 4% nw~ Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

oj keâe DeLe& nw- 100 ®. hej 1 Je<e& ceW efkeâlevee yÙeepe nw~
700 ®. keâe 2 Je<e& keâe yÙeepe Ùee 1,400 (700 × 2) ®. keâe
1 Je<e& keâe yÙeepe leLee 270 ®. keâe 5 Je<e& keâe yÙeepe Ùee
1,350 (270 × 5) ®. keâe 1 Je<e& keâe yÙeepe
 1,400 + 1,350 = 2,750  ®. keâe 1 Je<e& keâe yÙeepe

        = 110 ®.

 100 ®. keâe 1 Je<e& keâe yÙeepe = 
100

110
2,750



          = 4 ®.
Dele: yÙeepe keâer oj 4% nw~ Gòej

 meeOeejCe yÙeepe hej cetueOeve kesâ kegâÚ ‘iegves’ nes peeves

mes mebyebefOele ØeMve osKeW-

  ØeMve 1. efkeâme oj mes keâesF& jkeâ ce 8 Je< e& ceW o giegveer nes

        peeSieer?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee cetueOeve = x ®. leLee oj = R% Jeeef<e&keâ

mhe° nw efkeâ efceßeOeve 2x ®heÙes nesiee, FmeefueS meeOeejCe

yÙeepe = 2x – x = x ®heÙes nesiee~

 x = 
8 R

100

 x

 R = 
100

8
= 12

1

2
% Gòej

Dele: DeYeer° oj = 12
1

2
% Jeeef<e&keâ nw~

 met$e efJeefOe

met$e–    R × T = 100 × (N – 1)

peneb R = oj, T =  meceÙe, N = iegvee Je=efæ
Deye nue osKeW–
       R × 8 = 100 × (2 – 1)

             R = 
100 1

8


= 12

1

2
% Gòej
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ceve keâer ieefCele 8 5 9 meeOeejCe yÙeepe

 meeceevÙe mecePe hej

ogiegveer nesves keâe DeLe& nw 100 ®. yeÌ{keâj 200 ®. nes peeSiee
DeLee&le 100 ®. keâer Je=efæ~ Ùen 100 ®. keâer Je=efæ 8 Je<eeX ceW
nesleer nw~ Deehekeâes ceeuetce nw efkeâ meeOeejCe yÙeepe ceW ØelÙeskeâ Je<e&
meceeve ØeefleMele yeÌ{lee nw~

Dele: 1 Je<e& ceW Je=efæ nesieer 
100

8
= 12

1

2
 ®heÙes

DeYeer° ØeefleMele Je=efæ = 12
1

2
% Gòej

   ØeMve 2. efkeâleves Je<eeX ceW keâesF& jkeâce 16% Jeeef<e&keâ yÙeepe

        keâer oj mes 3 iegveer nes peeSieer?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee cetueOeve = x ®.

yÙeepe = 3x – x = 2x

2x = 
16

100

 x meceÙe

meceÙe = 
2 100

16


= 12

1

2
 Je<e& Gòej

 met$e efJeefOe

met$e–    R × T = 100 × (N – 1)

R = 16, T = ?, N = 3

16 × T = 100 × (3 – 1)

       T  = 
100 2 100

16 8




       T = 12
1

2
 Je<e& Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

3 iegveer keâe DeLe& nw 100 ®. yeÌ{keâj 300 ®. nes peeSiee

DeLee&le 200% keâer Je=efæ~

Ûetbefkeâ 1 Je<e& ceW 16% keâer Je=efæ nesleer nw~ Dele: 200% Je=efæ

nesves ceW Je<e& ueieWies = 
200

16
 = 12

1

2
 Je<e&

Gòej

   ØeMve 3. meeOeejCe yÙeepe hej efoÙee ieÙee Skeâ Oeve 10 Je<eeX

         ceW ogiegvee nes peelee nw~ Fme Oeve keâes 4 iegvee nesves ceW efkeâlevee

meceÙe ueiesiee?

keâesF& jkeâ ce  Je<e&8

ceW ogie gveer ne s 
peeleer nw

Ùeev eer jkeâ ce  Je<e&8

ceW  ®. mes yeÌ{keâj100

200 ®. nes peeleer nw~

neb, Fme Øekeâej yÙeepe kesâ
¤he ceW cegPes Øeehle neWies
= 200-100 = 100 ®.

8 Je<eeX ceW

Ûetbefkeâ jkeâce m eeOeejCe yÙeepe
hej nw, FmeefueS ØelÙeske â Je<e&
meceeve oj mes  yeÌ{si ee~y Ùeepe

neb , Fme Øekeâ ej yÙeepe 

keâ er oj =

efÛe$eelcekeâ Øemleg efl e

henu ee  JÙeefòeâ o tmeje JÙeefòeâ

henu ee JÙee fòeâ o tmeje JÙeefòeâ

henuee JÙeefòeâ

100
8

12
1
2

=

%

%
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ceve keâer ieefCele 8 6 0 meeOeejCe yÙeepe

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee cetueOeve = x ®.
yÙeepe = 2x – x = x

x = 
10 R

100

 x

R = 
100

10
 = 10%

Ûetbefkeâ Oeve 4 iegvee nes peelee nw
 yÙeepe = 4x – x = 3x

3x = 
10

100

 x meceÙe

meceÙe = 3 × 10 = 30 Je<e& Gòej

 met$e efJeefOe

1 1

2 2

T (N 1)

T (N 1)






peneb T
1
 Deewj T

2
 meceÙe nQ leLee N

1
 Deewj N

2 
iegvee Je=efæ nQ~

2

10 (2 1)

T (4 1)






 
2

10 1

T 3


 Je<e& Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

10 Je<e& ceW ogiegvee neslee nw DeLee&le efpelevee Oeve Lee Glevee ner

Deewj nesves ceW 10 Je<e& ueieWies~ Fme Øekeâej  3 iegvee nesves ceW 10

Je<e& Deewj ueieWies leLee Ûeej iegvee nesves ceW 10 Je<e& Deewj ueieWies~
mhe<š nw efkeâ keâesF& Oeve efpeleves Je<e& ceW ogiegvee nesiee Gmekesâ
ogiegves Je<e& ceW 3 iegvee leLee 3 iegves Je<e& ceW 4 iegvee leLee Fmeer
Øekeâej Deeies nesiee~

Dele: keâesF& Oeve 10 Je<e& ceW ogiegvee neslee nw, lees 30 Je<e& ceW Ûeej
iegvee nes peeSiee~

 

x ®.

10 Je<e&

c etueOeve

cetue Oe ve  k eâe  oe s ie gve e

cetu eOeve  keâe leerve iegvee

cetueOeve keâe Ûeej i egvee

10 Je<e& 10 Je<e&

ce tueOeve cetueOeve cetueOeve
x ®. x ®. x ®.

    

efÛe$eelcekeâ Øemleg efle

Dele: mhe<š nw efkeâ cetueOeve keâes Ûeej iegvee nesves ceW 30 Je<e& ueieWies~

  ØeMve 4. keâesF& Oeve meeOeejCe yÙeepe hej 3 Je<e& ceW Deheves mes
        [dÙeesÌ{e ([sÌ{ iegvee) nes peelee nw, 12 Je<e& ceW Jen Deheves mes

efkeâlevee iegvee nes peeSiee?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee cetueOeve = x ®. nw

      yÙeepe = 
3

2
x – x = 

x

2

              
3 R

2 100

 


x x

              R = 
100 50

3 2 3



%

50

3
% Jeeef<e&keâ oj mes 12 Je<e& ceW efceßeOeve nesiee

cetueOeve = 
100

100



 

e fceßeOeve
oj meceÙe

       
x = 

100

100



 

e fceßeOeve
oj meceÙe

efceßeOeve = 
300

100

x
= 3x

Dele: cetueOeve 12 Je<eeX ceW leerve iegvee nes peeSiee~ Gòej
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 met$e efJeefOe

met$e– R × T = 100 × (N–1)

R × 3 = 100 × 
3

1
2

 
 

 

R × 3 = 100 × 
1

2

R = 
100 50

3 2 3




Deye

R = 
50

3
, T = 12,   N = ?

50

3
× 12 = 100 × (N–1)

50 × 4 = 100 N – 100

100 N = 200 + 100

N = 
300

100
= 3 (iegvee) Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

[dÙeesÌ{e keâe DeLe& nw 50% Je=efæ 3 Je<e& ceW nesleer nw, lees 12 Je<e&

ceW Fmekeâe Ûeej iegveer DeLee&le 50 × 4 = 200%  Je=efæ nesieer~

200% Je=efæ keâe DeLe& nw Oeve 3 iegvee nes peeSiee~

 GheÙeg&òeâ Ûeej ØeMveeW keâer ner Øeke=âefle keâe Skeâ ØeMve Deewj osKeW-

   ØeMve 5. meeOeejCe yÙeepe keâer Skeâ efveefMÛele oj mes keâesF&

       Oeve 5 Je<e& ceW Deheves mes 
8

5
iegvee nes peelee nw~ yÙeepe keâer oj

keäÙee nw?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee cetueOeve x ®. nw

yÙeepe = 
8

5
x – x = 

3

5

x

3

5

x
 = 

5

100

 x oj

oj = 
3 100

5 5




= 12%

 met$e efJeefOe

R × T = 100 × (N–1)

T = 5, N = 
8

5
, R = ?

R × 5 = 100 × 
8

1
5

 
 

 

R = 100 × 
3 1

5 5


R = 12% Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

5 Je<e& ceW 
8

5
iegvee keâe DeLe& nw, 5 Je<e& ceW 5 ®. yÙeepe meefnle

8 ®. nes peelee nw DeLee&le 5 ®. hej 5 Je<e& ceW yÙeepe 8 – 5

= 3 ®. nw~
Fmeer DeeOeej hej 100 ®.  hej 5 Je <e& ceW y Ùeepe = 3 × 20

= 60 ®heÙes nesiee~

 yÙeepe keâer Jeeef<e&keâ oj 
60

12
5
 ®heÙes nesiee~

DeLee&le 12% nesiee~ Gòej

 Deye GheÙeg&òeâ ØeMveeW keâer Øeke=âefle mes h eefjJeefle&le ØeMve osKeW
  ØeMve 6. Ùeefo keâesF& Oeve meeOeejCe yÙeepe mes 5 Je<e& ceW ogiegvee

        nes peelee nw, lees Gmeer oj mes 300 ®. efkeâleves Je<e& ceW 2,400

®. nes peeSiee?

 nue : meeceevÙe mecePe hej

300 ®. keâe 2,400 ®. nes peeves keâe DeLe& nw– Oeve keâe 8

iegvee nes peevee~
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ceve keâer ieefCele 8 6 2 meeOeejCe yÙeepe

efkeâmeer Oeve keâe otiegvee efpeleves Je<e& ceW nesiee Gmeer Oeve keâe 8

iegvee Gmekesâ meele iegves Je<e& ceW nesiee DeLee&le 5×7 = 35 Je<e& ceW~

 Skeâ Deewj ØeMve osKeW
  ØeMve 7. efkeâmeer OevejeefMe hej 5 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe Gme

        Gme OevejeefMe keâe Skeâ ÛeewLeeF& nw~ yÙeepe keâer oj efkeâleveer nw?

nue : meeceevÙe mecePe hej

Skeâ ÛeewLeeF& keâe DeLe& nw 25%

5 Je<e& ceW yÙeepe nw 25%

Dele: 1 Je<e& ceW yÙeepe nw = 
25

5
= 5%

Dele: yÙeepe keâer oj = 5% nw~ Gòej

 peye efJee fYevve Je<ee X ke sâ efceßeOeve %eele nes-
 henues Skeâ SoenjCeeLe& ØeMve osKeW-

  ØeMve 1. Skeâ OevejeefMe 5% meeOeejCe yÙeepe keâer oj mes 6
      Je<eeX ceW 2,613 ®. nes peeleer nw~ efkeâleves Je<eeX ceW Jener

OevejeefMe 3,015 ®. nes peeSieer?

nue : met$e efJeefOe

meJe&ØeLece cetueOeve %eele keâjW

cetueOeve = 
100

100



 

e fceßeOeve
oj meceÙe

cetueOeve = 
100 2, 613

100 5 6



 

     = 
100 2, 613

130


= 2,010 ®.

Deye hegve: Fmeer met$e kesâ Devegmeej

2,010 = 
100 3,015

100 5



  meceÙe

100 + 5 × meceÙe = 
100 3,015

2, 010


= 150

meceÙe = 
150 100

5



meceÙe = 
50

5
=10 Je<e& Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

6 Je<eeX ceW ØeefleJe<e& 5% pegÌ[ves keâe DeLe& nw cetueOeve ceW 5 × 6 =

30% pegÌ[ves hej jeefMe 2,613 nes peeleer nw lees efkeâlevee %

pegÌ[ves hej jeefMe 3,015 nes ieF& nw?

DeLee&le 2613 = 130% nw

lees 3,015 = 
3, 015

2,613
×130 = 150% nesiee DeLee&le 50%

yÙeepe kesâ ¤he ceW pegÌ[e nw~ Deye Ùeefo Skeâ Je<e& ceW 5% pegÌ[lee

nw lees 50% 10 Je<eeX ceW pegÌ[e nesiee~

Fmes Fme Øekeâej Yeer efueKe mekeâles nQ

130 ?

2,613 3,015


? = 
130

3,015
2,613

 = 150

Dele: DeYeer° meceÙe = 
150 100

5


=

50

5
 = 10 Je<e&

  ØeMve 2. Ùeefo keâesF& Oeve 5 Je<e& ceW 1,040 ®. leLee 7 Je<e&
        ceW 1,152 ®. nes peelee nw, lees Ùen Oeve 12 Je<e& ceW efkeâlevee

nes peeSiee?

nue : meeceevÙe mecePe hej

cetueOeve  + 5 Je<e& keâe yÙeepe = 1,040 ®.
 cetueOeve  + 7 Je<e& keâe yÙeepe = 1,152 ®.
Ieševes hej   2 Je<e& keâe yÙeepe = 112

 5 Je<e& keâe yÙeepe = 
112

5 280
2
   ®.
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ceve keâer ieefCele 8 6 3 meeOeejCe yÙeepe

cetueOeve + 12 Je<e& keâe yÙeepe = cetueOeve + 7 Je<e& keâe yÙeepe +
5 Je<e& keâe yÙeepe
= 1,152 + 280 = 1,432 ®. Gòej

 Skeâ Deewj ØeMve osKeW
   ØeMve 3. Ùeefo efkeâmeer Oeve keâe meeOeejCe yÙeepe keâer oj mes

             2 Je<eeX ceW efceßeOeve 1,260 ®. leLee 5 Je<e& ceW 1,350 ®.
nes peelee nw~ Jeeef<e&keâ yÙeepe keâer oj %eele keâerefpeS~

nue : meeceevÙe mecePe hej

            5 Je<e& keâe yÙeepe + cetueOeve = 1,350 ®.
            2 Je<e& keâe yÙeepe + cetueOeve = 1,260 ®.

           Ieševes hej  3 Je<e& keâe yÙeepe  = 90

 1 Je<e& keâe yÙeepe = 
90

3
= 30 ®.

Fme Øekeâej cetueOeve = efceßeOeve – 5 Je<e& keâe yÙeepe

      = 1,350 – 30 × 5

      = 1,350 – 150 = 1,200 ®.

 1,200 ®. hej 1 Je<e& keâe yÙeepe = 30 ®.

 100 ®. hej 1 Je<e& keâe yÙeepe = 
30

100
1,200



          = 2.5%

Dele: yÙeepe keâer Jeeef<e&keâ oj = 2.5% nw~ Gòej

 GheÙeg&òeâ Ø eMve Deueie-Deueie Je<eeX ceW cetueOeve ceW Deblej

hej DeeOeeefjle nQ~ Fmeer Øekeâej Deueie-Deueie Je<eeX ceW

yÙeepe ceW Deblej hej DeeOeeefjle efvecve ØeMve osKeW-

  ØeMve 1. Ùeefo efkeâmeer OevejeefMe hej 6% ØeefleJe<e& keâer oj mes  2

        Je<e& kesâ Deewj 4 Je<e& kesâ meeOeejCe yÙeepe ceW Deblej 600 ®.

nes, lees Jen OevejeefMe efkeâleveer nesieer?

nue : met$e efJeefOe

4 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe – 2 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe = 2

Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe = 600 ®.

%eele nw– oj = 6%

     meceÙe = 2 Je<e&

     yÙeepe = 600 ®.

%eele keâjvee nw– cetueOeve

cetueOeve = 
100



yÙeepe
meceÙe oj

          = 
600 100

2 6




= 5,000 ®.

Dele: cetueOeve = 5,000 ®. nw~ Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

ØeMve mes mhe° nw efkeâ 2 Je<e& keâe yÙeepe = 600 ®.  2 Je<e& ceW
6% keâer oj mes 12% yÙeepe neslee nw~ 12 ®. yÙeepe neslee

lees cetueOeve 100 ®. neslee~

Ûetbefkeâ yÙeepe 12 keâe 50 iegvee DeLee&le 600 ®. nw FmeefueS

cetueOeve Yeer 100 keâe 50 iegvee DeLee&le 5,000 ®. nesiee~

Gòej

 Deye yÙeepe oj ceW heefjJele&ve hej DeeOeeefjle kegâÚ ØeMve osKeW

  ØeMve 1. Skeâ Oeve meeOeejCe yÙeepe h ej 2 Je<e eX kesâ efueS

       GOeej efoÙee ieÙee~ Ùeefo Ùen Oeve 3% DeefOekeâ oj  hej

efoÙee peeS, lees 300 ®. DeefOekeâ Øeehle nesles nQ~ Oeve yeleeFS?

nue : met$e efJeefOe

%eele nw– meceÙe = 2 Je<e&

      oj = 3%

       yÙeepe = 300 ®.

%eele keâjvee nw– cetueOeve

cetueOeve = 
100



yÙeepe
meceÙe oj

          = 
300 100

3 2




= 5,000 ®. Gòej
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 meeceevÙe mecePe hej

yÙeepe ceW 3% keâer Je=efæ nesves hej ner yÙeepe keâer jeefMe ceW 300

®. keâer Je=efæ nes peeleer nw~ mhe° nw efkeâ 2 Je<e& ceW ØeefleMele keâer

Âef° mes 3 × 2 = 6% keâer Je=efæ nesleer nw efpemekesâ keâejCe jeefMe
kesâ ¤he ceW 300 ®. keâer Je=efæ nesleer nw~
Dele: cetueOeve keâe 6% = 300 ®.

 cetueOeve keâe 100% DeLee&le cetueOeve = 
300

100
6


    = 5,000 ®. Gòej

  ØeMve 2. keâesF& Oeve 3 Je<eeX ceW 472 ®. nes peelee nw~ yÙeepe
        oj keâe 25% yeÌ{e osves hej Gleves ner meceÙe ceW Oeve  490

®. nes peelee nw~ yÙeepe oj keäÙee nw?

nue : meeceevÙe mecePe hej

Oeve 3 Je<eeX ceW 472 ®. nes peelee nw~ Ùeefo yÙeepe oj 25%

yeÌ{e oer peeS, lees Oeve 490 ®. nes peelee nw~ Ùeeveer 490 –

472 = 18 ®. yÙeepe ceW pees Je=efæ ngF& nw, Jen yÙeepe oj ceW

25% Je=efæ kesâ keâejCe nw~ Skeâ yeele Ùen Yeer mhe° peeve ueW

efkeâ efpeme Devegheele ceW yÙeepe oj Je=efæ nesleer nw, Gmeer Devegheele

ceW yÙeepe ceW Yeer Je=efæ nesleer nw~ Dele: yÙeepe oj ceW 25% Je=efæ

nesves hej yÙeepe ceW pees Je=efæ ngF& nw Jen kegâue yÙeepe keâe 25%

nw~ mhe° nw efkeâ yÙeepe keâe 25% = 18 ®.

FmeefueS yÙeepe keâe 100% Ùee yÙeepe = 
100

18
25



               = 72 ®.
3 Je<eeX ceW yÙeepe meefnle Oeve = 472 ®.

     yÙeepe = 72 ®.
    cetueOeve = 400 ®.

  400 ®. keâe 3 Je<e& keâe yÙeepe nw = 72 ®.

 400 ®. keâe 1 Je<e& keâe yÙeepe nw = 
72

3
= 24 ®.

 100 ®. keâe 1 Je<e& keâe yÙeepe nw = 
24

400
×100

               = 6

Dele: yÙeepe keâer oj = 6% nw~ Gòej
  ØeMve 3. Skeâ JÙeefòeâ keâe kegâÚ Oeve yeQkeâ ceW pecee nw~ yeQkeâ

       yÙeepe keâer oj 5% mes Iešekeâj 4% keâj osleer nw~ Jen
JÙeefòeâ yeQkeâ ceW 2,000 ®. Deewj pecee keâj oslee nw, efpememes
Gmekeâer DeeÙe ceW keâesF& Deblej veneR heÌ[lee nw~ Gmeves efkeâlevee
Oeve 5% keâer oj mes yeQkeâ ceW pecee efkeâÙee Lee?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee x ®. pecee nw

x keâe 5% = x × 
5

100
=

5

100

x

x keâe 4% = 
4

100

x

ØeMveevegmeej
5

100

x
– 

4

100

x
 = 2,000 keâe 4%

100

x
 = 2,000 × 

4

100

     x = 80 × 100 = 8,000 ®. Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

mhe° nw yÙeepe oj ceW 1% keâer keâceer Deeves hej JÙeefòeâ yeQkeâ ceW
2,000 ®. Deewj pecee keâjlee nw efpeme hej 4% yÙeepe Øeehle
keâj uesves hej hetJe& Oeve ceW 1% keâer DeeF& keâceer otj nes peeleer nw~
Del e:
2000 keâe 4% = hetJe& Oeve keâe 1%

2000 ×  
4

100
 = hetJe& Oeve × 

1

100

 hetJe& Oeve = 8,000 ®. Gòej
 ØeMve 4. Skeâ OevejeefMe keâe meeOeejCe yÙeepe 4% ØeefleJe<e& keâer

        oj mes 4 Je<eeX ceW, Gmeer OevejeefMe kesâ 5% ØeefleJe<e& keâer oj
mes 3 Je<eeX kesâ meeOeejCe yÙeepe mes 80 ®. pÙeeoe nw~ OevejeefMe
efkeâleveer nw?
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ceve keâer ieefCele 8 6 5 meeOeejCe yÙeepe

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee OevejeefMe = x ®.
leye 4% ØeefleJe<e& keâer oj mes 4 Je<eeX keâe meeOeejCe yÙeepe =

4 4

100

 x
 = 

16

100

x

leLee 5% ØeefleJe<e& keâer oj mes 3 Je<eeX keâe meeOeejCe yÙeepe =

5 3

100

 x
=

5

100

 x

Deye ØeMveevegmeej

  
16

100

x
 – 

5

100

 x
= 80

       
16 15

100

x x
 = 80

               
100

x
 = 80

               x = 80 × 100 = 8,000 ®. Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

4% Jeeef<e&keâ oj mes 4 Je<eeX ceW yÙeepe nesiee cetueOeve keâe 16%

Fmeer Øekeâej 5% keâer Jeeef<e&keâ oj mes 3 Je<eeX ceW yÙeepe nesiee
cetueOeve keâe 15%

Dele: cetueOeve keâe 16% – cetueOeve keâe 15% = 80 ®. nesiee
DeLee&le cetueOeve keâe 1% = 80 ®.
 cetueOeve keâe 100% Ùee cetueOeve = 80 × 100

         = 8,000 ®. nesiee~ Gòej
   ØeMve 5. 500 ®. hej 2 Je<e& ceW 2 Deueie-Deueie yeQkeâeW mes

        Øeehle meeOeejCe yÙeepe ceW Deblej 2.50 ®. nw~ oesveeW yeQkeâeW
kesâ yÙeepe ojeW ceW Deblej yeleeFS~

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee oesveeW ojW ›eâceMe: R1
 SJeb R2

 nQ~

ØeLece yÙeepe = 1500 2 R

100

 
= 10R

1

efÉleerÙe yÙeepe = 
2500 2 R

100

 
= 10R2

ØeMveevegmeej
ØeLece yÙeepe – efÉleerÙe yÙeepe = 2.50 ®.
10R1 – 10R2 = 2.50

10(R1 – R2) = 2.50

   
  R

1
 – R

2
 = 

2.50

10
= 0.25% Gòej

 met$e efJeefOe

oesveeW yÙeepe ojeW ceW Deblej = 
100



yÙeepe ce sW D eblej
cetueOeve meceÙe 

= 
2.50 100

500 2





= 
2.50

10
= 0.25% Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

oj ceW heefjJele&ve nesves hej 500 ®. hej 2 Je<e& ceW Deblej 2.50

®. nw~

 500 ®. hej 1 Je<e& ceW Deblej = 
2.50

2
= 1.25 ®. nesiee~

 100 ®. hej 1 Je<e& ceW Deblej =
1.25

5
= 0.25 ®. keâe

Dele: oesveeW yeQkeâeW kesâ yÙeepe ojeW ceW Ùener Deblej nw~

  ØeMve 6. oes meceeve OevejeefMe 2 Deueie-Deueie yeQkeâe W ceW

             15% ØeefleJe<e& keâer meeOeejCe yÙeepe oj hej ›eâceMe: 3.5 Je<e&

SJeb 5 Je<e& kesâ efueS pecee keâjeS ieS~ Ùeefo Fvemes Øeehle yÙeepeeW

ceW Deblej 144 ®. nes, lees OevejeefMe efkeâleveer nw?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee OevejeefMe = x ®.
leye x keâe 15% Jeeef<e&keâ oj mes 3.5 Je<e& keâe yÙeepe
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        = 
15 3.5

100

 x

       = 
15 7

100 2

 



x
 ( 3.5 = 

7

2
 efkeâÙee ieÙee)

leLee x keâe 15% Jeeef<e&keâ oj mes 5 Je<e& keâe yÙeepe

= 
15 5

100

 x

Deye ØeMveevegmeej

15 5

100

 x
 – 

15 7

100 2

 



x
= 144

               
150 105

200

x x
= 144

           45x = 144 × 200

       x = 144 × 
200

45
= 640 ®. Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

5 Je<eeX kesâ efueS pecee OevejeefMe hej 144 ®. FmeefueS pÙeeoe

efceueles nQ efkeâ Fme hej 1.5 Je<e& keâe 15% keâer oj mes DeLee&le

15×1.5 = 22.5% pÙeeoe yÙeepe efceuelee nw~

DeLee&le cetueOeve keâe 22.5% = 144 ®. nesiee

 cetueOeve keâe 100% Ùee cetueOeve = 
100

144
22.5



        = 640 ®. Gòej

 peye efkeâmeer cetueOeve hej yÙeepe keâer oj W neW
 Skeâ GoenjCeeLe& ØeMve osKeW

  ØeMve 1. Skeâ JÙeefòeâ kesâ heeme 2000 ®. Les~ Gmeves FmeceW

        mes kegâÚ Yeeie 5% keâer oj hej leLee Mes<e Yeeie 4% keâer

oj h ej GOeej efoÙee~ Ùeefo Je<e& kesâ Deble ceW 92 ®. yÙeepe kesâ

¤he ceW Øeehle ngDee nes, lees Gmeves efkeâlevee Oeve 5% keâer oj mes

GOeej efoÙee Lee?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee JÙeefòeâ 'x' ®. 5% keâer oj hej leLee Mes<e (2000 – x)

®. 4% keâer oj hej GOeej oslee nw~

      x ®. hej 5% keâer oj mes yÙeepe = x × 
5 5

100 100


x
®.

leLee (2000 – x) hej 4% keâer oj mes yÙeepe

=  
4

2000
100

 x

= 
8000 4

100

 x
 ®.

ØeMveevegmeej

5 8000 4

100 100




x x
= 92

5 8000 4

100

x+ x
= 92

x + 8000 = 92 × 100

x = 9200 – 8000

x = 1200 ®. Gòej

Dele: 1200 ®. 5% keâer oj mes GOeej efoÙee ieÙee Lee~

 meeceevÙe mecePe hej

ceeve ueerefpeS mecemle Oeve 2000 ®., 5% keâer oj hej GOeej

oslee leye Jeeef<e&keâ yÙeepe neslee = 2000 keâe 5% = 100 ®.

uesefkeâve JeemleefJekeâ yÙeepe nw = 92 ®. DeLee&le yÙeepe ceW Deblej

= 8 ®. nw Ûetbefkeâ kegâÚ Oeve 1% keâce hej Ùeeveer 4% hej

GOeej efoÙee ieÙee nw~

Dele: 4% yÙeepe oj hej GOeej efoS ieS Oeve keâe 1% = 8 ®.

 4% yÙeepe oj hej GOeej efoS ieS Oeve keâe 100% = 8

× 100 = 800 ®. Fme Øekeâej Mes<e Oeve 2000 – 800 = 1200

®. 5% oj hej GOeej efoÙee ieÙee nw~

Dele: 5% Jeeef<e&keâ oj hej oer ieF& jkeâce 1200 ®. nw~
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cesjs heem e 
 ®. nw2000

ceQv es FmeceW mes kegâÚ ®. 
 yÙeepe hej 5% A

B 4%

 keâes 
e foÙee Deewj Mes<e ®. 
 keâes  yÙeepe hej

 os efoÙee

ceQv es Mes<e Yeeie   yÙeepe
 hej  keâes efoÙee 

4%

B A B

 

92

 Deewj  
ves efceueekeâj cegPekeâ es y Ùee pe kesâ 
®he ce W  ®. efoS~

e fÛe$eelcek eâ Øemlegef le

 JÙeefòeâ

 JÙeefòeâ

cegP es kegâue yÙeepe  ®. efceuee92

ce Qves  keâes Yeer  oj hej nerB 5%

GOeej efoÙee neslee lees cegPes yÙeepe
100 ®. Øee hle  neslee~

(2000 5%) ®. keâe 

 JÙeefò eâ

 JÙeefò eâ

efÛe$eelcekeâ Øemlegefle

  ØeMve 2. Skeâ otOe efJe›esâlee ves 2500 ®. 2 cenepeveeW mes

        GOeej efueÙee~ Skeâ kesâ GOeej hej 5% ØeefleJe<e& keâer oj mes

leLee otmejs hej 7% keâer oj mes yÙeepe Ûegkeâelee nw~ Ùeefo Gmeves
2 Je<e& ceW kegâue 275 ®. yÙeepe ÛegkeâeÙee lees ØelÙeskeâ cenepeve mes

Gmeves efkeâlevee-efkeâlevee Oeve efueÙee Lee?

 nue : meeceevÙe mecePe hej

  kegâue Oeve = 2500 ®.

  kegâÚ Oeve 5% hej kegâÚ Oeve 7% hej

(2 Je<e& ceW yÙeepe = 10%) (2 Je<e& ceW yÙeepe = 14%)

 ceQves yÙ eepe  ®. keâce efoS8

 keäÙeeW efkeâ 
hej ceW

 ke âceyÙe epe efoÙee~

ce Qves  Deheveer GOeej jeefMe  
keâ er le guevee A 

1% 

Ùeeve er  keâes GOeej oer ieÙee r 
jkeâce keâe 

B

1%, 8 ®. nw~

neb, cesjer GOeej jkeâce keâe 
 ®. nw 

1%, 

8 Deewj cesjer hetjer jkeâce 
 ®. nw~= 8  × 100 = 800

neb, keäÙeeWefkeâ ce Qves legce oesvee W keâes 
ke gâue ®. e foS Le s2000 B

8 00

1 200

 keâes oer 
ieÙe er jkeâ ce nw De ewj le gcneje r
jkeâ ce ®. nw~

 J Ùeefòeâ

B

A

B
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kegâue osÙe yÙeepe = 275 ®.

Ùeefo mecemle Oeve 5% hej efueÙee ieÙee neslee, lees 2 Je<e& ceW

yÙeepe neslee = 250 ®. peyeefkeâ osÙe yÙeepe 275 ®. Ùeeveer

275 – 250 = 25  ®. DeefOekeâ~ Ùen Deblej ner 7% hej efoS

ieS Oeve keâe 4% nw~ Dele: 7% hej efoS ieS Oeve keâe 4% =

25 ®. nesiee~

 7% hej efoÙee ieÙee kegâue Oeve Ùee 100%

= 
25

100
4
   625 ®.

Fme Øekeâej 5% hej efoÙee ieÙee Oeve = 2500 – 625

     = 1875 ®. Gòej

 Skeâ Deewj heefjJeefle&le ØeMve osKeW-

  ØeMve 3. 2600 ®. keâe Skeâ Oeve 2 YeeieeW ceW meeOeejCe

        yÙeepe hej GOeej e foÙee ieÙee~ Ùeefo ØeL ece Yeeie hej 10%

keâer oj mes 5 Je<eeX keâe meeOeejCe yÙeepe otmejs Yeeie hej 9%

keâer oj mes 6 Je<eeX keâe meeOeejCe yÙeepe yejeyej nes lees oesveeW

Yeeie kesâ Oeve %eele keâerefpeS~

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee ØeLece Yeeie = x ®.
leye efÉleerÙe Yeeie = (2600 – x) ®. nesiee~

x ®. hej 10% keâer oj mes 5 Je<e& keâe yÙeepe

= 
10 5

100

 x
 ®.

leLee (2600 – x) ®. hej 9% keâer oj mes 6 Je<e& keâe yÙeepe

= 
(2600 ) 9 6

100

  x

ØeMveevegmeej
50

100

x
= 

(2600 ) 9 6

100

  x

25x = (2600 – x)27

25x = 2600 × 27 – 27x

25x + 27x = 2600 × 27

52x = 2600 × 27

x = 
2600 27

52



x = 50 × 27 = 1350 ®.

Dele: ØeLece Yeeie = 1350 ®.

leLee efÉleerÙe Yeeie = 2600 – 1350 = 1250 ®.

Gòej

 Devegheele efJeefOe

10% keâer oj mes 5 Je<e& ceW yÙeepe nesiee = 50%

leLee 9% keâer oj mes 6 Je<e& ceW yÙeepe nesiee = 54%

mhe° nw Skeâ Oeve keâe 50% = otmejs Oeve keâe 54%

Deye 2600 ®. keâes 2 YeeieeW ceW yeebš ueW~ yeebšves keâe Devegheele
nesiee = 54 : 50

Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 54  + 50 = 104

Dele: ØeLece Yeeie = 2600 × 
54

104
                      = 25 × 54 = 1350 ®.

leLee efÉleerÙe Yeeie = 2600 × 
50

104

   = 25 × 50 = 1250 ®.
Gòej

 efkeâmeer Oeve keâes leerve JÙeefòeâÙeeW ceW yeebšvee-

 Skeâ Ø eMve osKeW

  ØeMve : Skeâ JÙeefòeâ 19100 ®. Deheves 3 heg$eeW kesâ veece Fme

        Øekeâej pecee keâjlee nw efkeâ Jes ›eâceMe: 2, 3 SJeb 4 Je<eeX yeeo

meceeve OevejeefMe Øeehle keâjW~ Ùeefo yÙeepe keâer oj 20% Jeeef<e&keâ

nes, lees ØelÙeskeâ kesâ efueS pecee Oeve %eele keâerefpeS~

nue : Devegheele efJeefOe

ØeLece keâer OevejeefMe nesieer = cetueOeve keâe 100 + 40 = 140%

efÉleerÙe keâer OevejeefMe nesieer = cetueOeve keâe 100 + 60

                                   = 160%
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leLee le=leerÙe keâer OevejeefMe nesieer = cetueOeve keâe 100 + 80

  = 180%

ØeLece kesâ cetueOeve keâe 140% = efÉleerÙe kesâ  cetueOeve keâe
160% = le=leerÙe kesâ cetueOeve keâe 180%

Fvekesâ OeveeW keâe Devegheele nesiee = 
1 1 1

: :
140 160 180

                                           = 
1 1 1

: :
7 8 9

                                           = 
72 : 63 : 56

504

Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 72 + 63 + 56 = 191

Dele: ØeLece heg$e keâe pecee Oeve = 19100 × 
72

191

= 100 × 72 = 7200 ®.

efÉleerÙe heg$e keâe pecee Oeve = 19100 × 
63

191

    = 6300 ®.

leLee le=leerÙe heg$e keâe pecee Oeve = 19100 × 
56

191

        =5600 ®.Gòej

GoenjCeeLe& ØeMve
  ØeMve 1. 4000 ®. keâe 5% Jeeef<e&keâ yÙeepe keâer oj mes 5 Je<e&

        keâe meeOeejCe yÙeepe efkeâlevee nesiee?

nue : met$e efJeefOe

meeOeejCe yÙeepe = 
100

 cetueOeve oj meceÙe 

   = 
4000 5 5

100

 

   = 40 × 25 = 1000 ®. Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

   

           ØeLece Je<e & 5%

           efÉleerÙe Je<e& 5%

           4000
le=leerÙe Je<e& 5%                25%

           ÛelegLe& Je<e& 5%

           hebÛece Je<e& 5%

keâgue yÙeepe oj

1 Je<e& keâe yÙeepe 5% nw~ mhe° nw efkeâ 5 Je<e& keâe yÙeepe = 5

× 5 = 25% nesiee~

Dele: 4000 ®. keâe 25% = 4000 × 
25

100

= 1000 ®. yÙeepe Øeehle nesiee~ Gòej

  ØeMve 2. keâjerce ves 9
1

4
% Jeeef<e&keâ JÙeepe keâer oj mes kegâÚ Oeve

        GOeej efueÙee~ 4 Je<e& yeeo Gmeves 24660 ®. Deoe keâj Jen
$e+Ce Ûegkeâe efoÙee~ Gmeves efkeâlevee Oeve GOeej efueÙee Lee?

nue : met$e efJeefOe

ØeMve mes mhe° nw efkeâ cetueOeve %eele keâjvee nw~

efoÙee nw– oj = 9
1

4
 Ùee 

37

4
%

  meceÙe = 4

  efceßeOeve = 24660 ®.
peye efceßeOeve, oj SJeb meceÙe %eele nes, lees cetueOeve %eele
keâjves keâe met$e nw

   cetueOeve = 
100

100



 

efceßeOeve
oj meceÙe

=
 

100 24660

37
100 4

4



 
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= 
100 24660

100 37





= 
100 24660

137



cetueOeve = 100 × 180 = 18000 ®. Gòej
Dele: keâjerce ves 18000 ®. GOeej efueÙee Lee~

 meeceevÙe mecePe hej

meeOeejCe yÙeepe ceW yÙeepe ØeefleJe<e& meceeve oj mes cetueOeve ceW

pegÌ[lee peelee nw~ Fme Øekeâej 4 Je<e& ceW ØeefleJe<e& 9
1

4
% Ùee

37

4
% keâer oj mes pegÌ[ves hej efceßeOeve, cetueOeve keâe 100 +

37

4
× 4 = 100 + 37 = 137% nes peeSiee~

Dele: cetueOeve keâe 137% = 24660

 cetueOeve Ùee cetueOeve keâe 100% = 
100

137
× 24660

= 100 × 180 = 18000 ®.Gòej
  ØeMve 3. Skeâ JÙeefòeâ ves 10,000 ®. efkeâmeer «eeceerCe yeQkeâ mes

             9% ØeefleJe<e& keâer oj mes GOeej efueÙee~ GOeej Ûegkeâeles meceÙe
Gmeves 3,150 ®. DeefOekeâ pecee efkeâÙee~ Gmeves efkeâleves Je<e& yeeo
GOeej ÛegkeâeÙee?

nue : met$e efJeefOe

%eele nw– cetueOeve = 10,000 ®.

yÙeepe keâer oj = 9% Jeeef<e&keâ

yÙeepe = 3,150 ®.

%eele keâjvee nw– meceÙe

meceÙe =  
100



yÙeepe

ceut eOeve oj 

   · 
3,150 100

10,000 9





  · 
315 1

3
90 2

  Je<e& Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

9% yÙeepe oj keâe DeLe& nw Skeâ Je<e& keâe 100 ®. hej 9 ®.

yÙeepe nesiee~ Fme Øekeâej 10,000 ®. hej Skeâ Je<e& keâe yÙeepe

nesiee = 10,000 ×
9

100
 = 900 ®.

mhe° nw efkeâ 900 ®. Skeâ Je<e& keâe yÙeepe nw

lees 3,150 ®. yÙeepe nesiee = 
3150

900
 = 

1
3

2
 Je<e&

Gòej

   ØeMve 4. 6350 ®. keâer OevejeefMe hej Jeeef<e&keâ meeOeejCe
        yÙeepe keâe r efkeâ me oj m es 4 Je< eeX ceW  Deefpe&le yÙeepe 3302

®. nes peeSiee?

 nue : met$e efJeefOe

%eele nw– cetueOeve = 6350 ®.
yÙeepe = 3302 ®.
meceÙe = 4 Je<e&

%eele keâjvee nw = oj

 oj = 
100



yÙe epe

ce tueOeve meceÙ e 

      = 
3302 100

6350 4




= 13% Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

4 Je<eeX ceW Deefpe&le yÙeepe nw = 3302 ®.
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 1 Je<e& ceW Deefpe&le yÙeepe nesiee = 
3302

4

         = 825.50 ®.

 1 Je<e& ceW 6350 ®. hej yÙeepe nw = 825.50 ®.

 1 Je<e& ceW 100 ®. hej yÙeepe nesiee =
100

825.50
6350



= 
82550

6350
= 13 ®. Gòej

1 Je<e& ceW 100 ®. hej yÙeepe nw = 13 ®. Ùeeveer yÙeepe keâer oj
= 13% nesieer~
   ØeMve 5. Skeâ heg®<e 4200 ®. 8% Jeeef<e&keâ yÙeepe hej

         yeQkeâ ceW pecee keâjlee nw Deewj 1400 ®. [ekeâKeeves ceW 6%

Jeeef<e&keâ yÙeepe hej pecee keâjlee nw~ %eele keâerefpeS efkeâ Gmes
Deheveer kegâue pecee hej efkeâme Jeeef<e&keâ oj mes yÙeepe efceuelee nw?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

      1 Je<e& keâe yeQkeâ keâe yÙeepe = 
100

 cetueOeve oj meceÙe 

           = 
4200 8 1

100

 

           = 336 ®.

1 Je<e& keâe [ekeâKeeves keâe yÙeepe = 
1400 6 1

100

 

       = 84 ®.
 kegâue yÙeepe = 336 + 84 = 420 ®.
leLee kegâue pecee Oeve = 4200 + 1400 = 5600 ®.

 Jeeef<e&keâ oj = 
100



yÙe epe

ce tueOeve meceÙ e 

= 
420 100

5600 1




= 7

1

2
% Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

Ûetbefkeâ 4200 ®. 8% Jeeef<e&keâ yÙeepe hej leLee 1400 ®. 6%

Jeeef<e&keâ yÙeepe hej pecee neslee nw DeLee&le 4200 ®. hej Jeeef<e&keâ

yÙeepe Øeehle nesiee = 4200 × 
8

100
= 336 ®. leLee 1400 ®.

hej Jeeef<e&keâ yÙeepe Øeehle nesiee = 
1400 6

100


 = 84 ®.

Ùeeveer kegâue 4200 + 1400 = 5600 ®. hej 1 Je<e& ceW kegâue

yÙeepe Øeehle neslee nw = 336 + 84 = 420 ®.

FmeefueS 100 ®. hej 1 Je<e& ceW yÙeepe Øeehle nesiee

= 
420 100

5600


= 7

1

2
 ®. Ùener yÙeepe keâer Jeeef<e&keâ oj nw~

Gòej

  ØeMve 6. efkeâleves Oeve keâe 4
1

2
 Je<e& keâe 6% keâer oj mes

        leLee 300 ®. keâe 3 Je<e& keâe 12% keâer oj mes meeOeejCe

yÙeepe meceeve nesiee?

nue : met$e efJeefOe

300 ®. 3 Je<e& keâe 12% keâer oj mes meeOeejCe yÙeepe

= 
300 3 12

100

 
= 108 ®.

ceevee Oeve = x ®. nw efpemekeâe 4
1

2
 Je<e& ceW 6% keâer oj mes

yÙeepe 108 ®. nw (keäÙeeWefkeâ oesveeW keâe yÙeepe meceeve nw)



1
4 6

2
100

 x
 = 108

         
9 6

100 2

 



x
= 108

     x = 
108 100 2

9 6

 



 = 2 × 100 × 2 = 400 ®. Gòej

https://www.sarkarionlinejob.com/



ceve keâer ieefCele 8 7 2 meeOeejCe yÙeepe

 meeceevÙe mecePe hej

300 ®. keâe 3 Je<e& keâe 12% oj mes yÙeepe nesiee, 300 ®.
keâe 12 × 3 = 36% DeLee&le 300 keâe 36% = 108 ®.

Ûetbefkeâ ØeLece cetueOeve hej 6% keâer oj mes 4
1

2
 Je<e& keâe yÙeepe

Yeer 108 ®. nw~ Ùeeveer cetueOeve keâe 6×
9

2
 Ùee 27%

 108 ®. nw DeLee&le cetueOeve keâe 27% = 108

 cetueOeve keâe 100% Ùee cetueOeve = 108 × 
100

27

= 400 ®. nesiee~ Gòej
  ØeMve 7. keâesF& Oeve meeOeejCe yÙeepe keâer Jeeef<e&keâ oj mes 5

Je<e& ceW Deheves keâe 
3

2
 iegvee nes peelee nw~ yÙeepe keâer Jeeef<e&keâ oj

%eele keâerefpeS~

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee Oeve = x ®.

x ®. 5 Je<eeX ceW Dehevee 
3

2
 iegvee nes peelee nw DeLee&le 

3

2
x

®. nes peelee nw, lees yÙeepe nesiee = 
3

2
x – x = 

2

x
 ®.

met$e mes meeOeejCe yÙeepe = 
100

 cetueOeve oj meceÙe 

x

2
= 

x  5

100

oj

 oj = 
100

5 2
= 10% Gòej

 met$e efJeefOe

met$e nw– R × T = 100 × (N –1)

Ùeneb R = oj, T = meceÙe leLee N = iegvee

R × 5 = 100 × 
3

2
1









R × 5 = 100 × 
1

2
R × 5 = 50

      R = 
50

5
= 10% Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

3

2
 iegvee nesves keâe DeLe& nw 100 ®. mes yeÌ{keâj 100×

3

2
=

150 ®. nes peevee DeLee&le 50% keâer Je=efæ~ Ùen 50% keâer
Je=efæ 5 Je<eeX ceW nesleer nw~ Deehekeâes ceeuetce nw efkeâ ØelÙeskeâ Je<e&
meceeve ØeefleMele yeÌ{lee nw~ Dele: 1 Je<e& ceW Je=efæ nesieer =

50

5
=10% Ùener DeYeer° nesiee~ Gòej

   ØeMve 8. Skeâ Oeve 5% Jeeef<e&keâ yÙeepe keâer oj mes efkeâleves

        Je<eeX ceW 3 iegvee nes peeSiee?

nue : met$e efJeefOe

R × T = 100 × (N – 1)

peneb R =  oj, T = meceÙe leLee N =  iegvee
5 × T = 100 × (3 – 1)

5 × T = 100 × 2

T = 20 × 2 = 40 Je<e& Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

3 iegvee keâe DeLe& nw 100 ®. yeÌ{keâj 300 ®. nes peeSiee

DeLee&le 300 – 100 = 200% keâer Je=efæ~
Ûetbefkeâ 1 Je<e& ceW 5% keâer Je=efæ nesleer nw Dele: 200% Je=efæ nesves

ceW Je<e& ueieWies = 
200

5
= 40 Je<e& Gòej
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  ØeMve 9. keâesF& Oeve 3 Je<e& ceW 575 ®. leLee 5 Je<e& ceW 625

        ®. nes peelee nw~ yÙeepe keâer oj %eele keâerefpeS~

nue : met$e efJeefOe

cetueOeve = 
100

100



 

ecf eßeOeve
oj meceÙe

cetueOeve = 
100 575

100 3



 oj ...........(i)

Ùener Oeve 5 Je<e& ceW 625 ®. nes peelee nw, lees

cetueOeve = 
100 625

100 5



 oj
............(ii)

meceerkeâjCe (i) SJeb (ii) yejeyej nQ

DeLee&le 
100 575

100 3



  oj
 = 

100 625

100 5



 oj

           
100 5

100 3

 

 

oj
oj

= 
625

575
= 

25

23

    2300 + 5 × 23 × oj = 2500 + 3 × 25 × oj

   115 × oj – 75 × oj = 2500 – 2300

      oj (115 – 75) = 200

oj = 
200

115 75

200

40( )
 = 5% Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

5 Je<e& keâe yÙeepe + cetueOeve = 625 ®.

3 Je<e& keâe yÙeepe + cetueOeve = 575 ®.

Ieševes hej 2 Je<e& keâe yÙeepe = 625–575 = 50 ®.

 1 Je<e& keâe yÙeepe = 
50

2
= 25 ®.

Fme Øekeâej cetueOeve =  efceßeOeve – 5 Je<e& keâe yÙeepe

      = 625 – 5 × 25

      = 625 – 125 = 500 ®.

 500 ®. hej 1 Je<e& keâe yÙeepe = 25 ®. nw

 100 ®. hej 1 Je<e& keâe yÙeepe = 
25

500
×100

= 
25

5
= 5% Gòej

  ØeMve 10. Ùeefo keâesF& Oeve efkeâmeer efveefMÛele oj hej 2 Je<e& kesâ

        efueS meeOeejCe yÙeepe hej efoÙee ieÙee~ Ùeefo yÙeepe keâer oj

3% DeefOekeâ nesleer lees yÙeepe kesâ 108 ®. DeefOekeâ efceueles~

cetueOeve %eele keâerefpeS~

nue : met$e efJeefOe

%eele nw– meceÙe = 2 Je<e&
 oj ceW Je=efæ = 3%

    yÙeepe = 108 ®.
%eele keâjvee nw– cetueOeve

cetueOeve = 
100



yÙeep e

oj meceÙe 

                  = 
108 100

3 2




= 36 × 50

             = 1800 ®. Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

yÙeepe ceW 3% keâer Je=efæ nesves hej ner yÙeepe keâer jeefMe ceW 108

®. keâer Je=efæ nes peeleer nw~ mhe° nw efkeâ 2 Je<e& ceW ØeefleMele keâer
Âef<š mes 3 × 2 = 6% keâer Je=efæ nesleer nw efpemekesâ keâejCe jeefMe
kesâ ¤he ceW 108 ®. keâer Je=efæ nesleer nw~
Dele: cetueOeve keâe 6% = 108 ®.

 cetueOeve keâe 100% DeLee&le cetueOeve = 
108

100
6


= 18 ×100 = 1800 ®. Gòej
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   ØeMve 11. Skeâ Deeoceer ves oes yeQ keâeW mes 45000 ®.keâe
        $e+Ce efueÙee~ Jen Skeâ $e+Ce kesâ efueS 9% Jeeef<e&keâ yÙeepe

leLee otmejs kesâ efueS 16% Jeeef<e&keâ yÙeepe oslee nw~ Ùeefo hetjs
Je<e& keâe kegâue yÙeepe 5548 ®. efoÙee ieÙee nes, lees ØelÙeskeâ oj
hej efueS ieS Oeve kesâ ceeve %eele keâerefpeS~

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee 9% Jeeef<e&keâ oj hej efueÙee ieÙee Oeve = x ®. nw, lees

16% Jeeef<e&keâ oj hej efueÙee ieÙee Oeve = (45000 – x) ®.
nesiee~
ØeMveevegmeej

9 1

100

 x
 + 

(45000 ) 16

100

 x
= 5548

9

100

x
+ 

(45000 ) 16

100

 x
= 5548

9x + 45000 × 16 – 16x = 554800

7x = 45000 × 16 – 554800

7x = 165200

  x = 
165200

7

  x = 23600 Gòej
Dele: henuee Yeeie (x) = 23600 leLee otmeje Yeeie (45000 –

x) = 45000 – 23600 = 21400 ®.

 meeceevÙe mecePe hej

ceeve ueerefpeS mecemle Oeve 45000 ®. 16% keâer oj hej

GOeej oslee leye yÙeepe neslee = 45000 keâe 16%

                   = 450 × 16 = 7200 ®.

uesefkeâve JeemleefJekeâ yÙeepe nw = 5548 ®.

DeLee&le yÙeepe ceW Deblej = 7200 – 5548 = 1652 ®. nw,

Ûetbefkeâ kegâÚ Oeve 16 – 9 = 7% keâce hej GOeej efoÙee ieÙee nw~

Dele: 9% hej GOeej efoS ieÙee Oeve keâe 7% = 1652 ®. nw

 9% hej GOeej efoS ieS Oeve keâe 100%

= 
1652

100
7



= 236 × 100 = 23600 ®. Gòej
Fme Øekeâej Mes<e Oeve 45000 – 23600 = 21400 ®. pees
16% keâer oj hej GOeej efoÙee ieÙee nw~
  ØeMve 12. Skeâ JÙeefòeâ 60000 ®. Deheves oes heg$eeW A leLee

             B ceW efpevekeâer DeeÙeg ›eâceMe: 12 Je<e& leLee 14 Je<e& nw, Fme
Øekeâej efJeleefjle keâjlee nw efkeâ Gvekesâ YeeieeW keâes yeQkeâ ceW pecee
keâjves hej 18 Je<e& keâer DeeÙeg Øeehle keâjves hej oesveeW keâes meceeve

Oeve efceues peyeefkeâ yÙeepe keâer oj 10% Jeeef<e&keâ nw~ Gmeves
ØelÙeskeâ keâes efkeâlevee–efkeâlevee Oeve efoÙee?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee A keâe Oeve = x ®., lees B keâe Oeve = (60000–x) ®.
nesiee~
Jele&ceeve meceÙe ceW A, 12 Je<e& keâe nw Ùeeveer A kesâ Oeve hej 6 Je<e&
lekeâ yÙeepe Øeehle nesiee peyeefkeâ Jele&ceeve meceÙe ceW B keâer 14

Je<e& nw Ùeeveer B kesâ Oeve hej 4 Je<e& lekeâ yÙeepe Øeehle nesiee~
oesveeW Éeje Øeehle yÙeepe keâes Gvekesâ cetueOeve ceW peesÌ[ efoÙee
peeS, lees Gvekeâe Oeve meceeve nes peelee nw DeLee&le

     x + 
6 10

100

 x
 = (60000 – x) + 

(60000 ) 4 10

100

  x

x + 
3

5

x
= 60000 – x + 24000 – 

2

5

x

x + x + 
3

5

2

5

x x
 = 60000 + 24000

x + x + 
3 2

5

x + x
= 84000

x + x + x = 84000

3x = 84000

x = 
84000

3
= 28000 ®. Gòej

Dele: A keâes Øeehle Oeve = 28000 ®. leLee B keâes Øeehle Oeve
= 60000 – 28000 = 32000 ®. nw~
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   ØeMve 13. Skeâ efØeâpe keâe cetuÙe 4500 ®. nw~ Ùen 1100

        ®. kesâ vekeâo Yegieleeve Deewj 700 ®. keâer 5 ceeefmekeâ
efkeâMleeW ceW Yegieleeve Éeje Yeer Øeehle efkeâÙee pee mekeâlee nw~ yÙeepe
keâer oj (Jeeef<e&keâ) %eele keâerefpeS~

nue : hejbhejeiele efJeefOe

 eføeâpe keâe cetuÙe = 4500 ®.

leLee kegâue Yegieleeve = 1100 + 700 × 5 = 1100 + 3500 =

4600 ®.

 kegâue yÙeepe = 4600 – 4500 = 100 ®.

Deye 1100 ®. vekeâo osves hej 1 ceen kesâ efueS

Mes<e Oeve = 4500 – 1100 = 3400 ®.

 henueer efkeâMle osves hej Mes<e Oeve= 3400 – 700

= 2700 ®.

 otmejer efkeâMle osves hej Mes<e Oeve= 2700 – 700

= 2000 ®.

leermejer efkeâMle osves hej Mes<e Oeve = 2000 – 700

= 1300 ®.

 ÛeewLeer efkeâMle osves hej Mes<e Oeve = 1300 – 700

=  600 ®.
       10,000 ®.

 1 ceen kesâ efueS kegâue cetueOeve = 10,000 ®.

 cetueOeve = 10,000 ®., meceÙe = 1 ceen Ùee 
1

12
 Je<e&,

yÙeepe = 100 ®.

  oj = 
100



yÙeepe
cetueOeve meceÙe

     = 
100 100

1
10, 000

12




 · 

100 100 12

10 000

 

,

     = 12% Gòej

Dele: yÙeepe keâer oj 12% nw~

   ØeMve 14 2379 ®. keâes lee rve efnmmee W ceW Fm e Øekeâej
        efJeYeeefpele keâjW efkeâ 2, 3 SJeb 4 Je<eeX kesâ yeeo Gvemes Øeehle

jeefMeÙeeb meceeve neW~ Ùeefo yÙeepe keâer oj 5% Jeeef<e&keâ nes, lees

ØelÙeskeâ kesâ efnmmes ceW Øeehle Oeve nesiee~

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ØeLece keâer OevejeefMe nesieer = cetueOeve keâe 100 + 10 = 110%

efÉleerÙe keâer OevejeefMe nesieer = cetueOeve keâe 100 + 15

      = 115%

leLee le=leerÙe keâer OevejeefMe nesieer = cetueOeve keâe 100

              + 20 = 120%

ØeLece kesâ cetueOeve keâe 110% =  efÉleerÙe kesâ cetueOeve keâe
115% = le=leerÙe kesâ cetueOeve keâe 120%

 Fvekesâ OeveeW keâe Devegheele nesiee = 
1 1 1

: :
110 115 120

= 
1 1 1

: :
5 22 5 23 5 24  

             = 
1 1 1

: :
22 23 24

               = 
23 24

22 23 24



 
 : 

24 22

22 23 24



 
 : 

22 23

22 23 24



 

         = 276 : 264 : 253

Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 276 + 264 +253 = 793

Dele: ØeLece keâes Øeehle efnmmee = 2379 × 
276

793

  = 3 × 276 = 828 ®.

efÉleerÙe keâes Øeehle efnmmee = 2379 × 
276

793

 = 3 × 264 = 792 ®.

leLee le=leerÙe keâes Øeehle efnmmee = 2379 × 
253

793

       = 3 × 253 = 759 ®. Gòej
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   ØeMve 15. efkeâmeer cetueOeve kesâ 
1

3
Yeeie keâes 16.5% keâer

oj h ej, Mes<e cetueOeve kesâ 
3

5
Yeeie keâes 18.75% keâer oj hej

leLee Mes<e cetueOeve keâes 30% keâer oj hej ueieeÙee peelee nw~

hetjs cetueOeve hej Ûeej Je<eeX keâe meeOeejCe yÙeepe 1050 ®. nw,

lees cetueOeve %eele keâerefpeS~

nue : met$e efJeefOe

kegâue cetueOeve hej ØeefleMele oj =

     16.5 × 
1

3
+

1
1

3

 
 

 
×

3

5
× 18.75 + 

1 2
1

3 5

 
  

 
×30

= (5.5 + 7.5 + 8)%

= 21%

yÙeepe = 
100

 kegâue ceut eOeve oj meceÙe

1050 = 
21 4

100

 kegâue cetueOeve

kegâue cetueOeve = 
1050 100

21 4




=1250 ®. Gòej

DeYÙeeme ØeMve
1. 1400 ®. keâer OevejeefMe 10% Jeeef<e&keâ meeOeejCe yÙeepe keâer oj

hej 4 Je<eeX kesâ efueS GOeej oer ieF& nw, lees Fme hej meeOeejCe

yÙeepe %eele keâerefpeS~

2. meeOeejCe yÙeepe keâer efkeâme Jeeef<e&keâ oj mes 2300 ®. keâe 5 Je<e&

keâe meeOeejCe yÙeepe 1150 ®. nes peeSiee?

3. efkeâleves Je<eeX ceW 12% Jeeef<e&keâ oj mes 3,000 ®. keâe meeOeejCe

yÙeepe 1,080 ®. nes peeSiee?

4. Ùeefo meeOeejCe yÙeepe hej keâesF& OevejeefMe 12 Je<e& ceW ogiegveer

nes peeleer nw, lees Jeeef<e&keâ yÙeepe keâer oj %eele keâerefpeS~

5. Skeâ OevejeefMe efkeâmeer efveefMÛele meeOeejCe yÙeepe keâer oj hej 6

Je<eeX ceW cetueOeve keâer 
7

4
 nes peeleer nw~ leodvegmeej Jen yÙeepe keâer

oj efkeâleveer nw?
6. efkeâleves meceÙe ceW 8 heÇefleçele Jeeef<e&keâ keâer oj mes meeOeejCe

yÙeepe cetueOeve keâe 
2

5
 nesiee?

7. efkeâleves meceÙe ceW 72 ®. 
1

6
4

% Jeeef<e&keâ meeOeejCe yÙeepe

keâer oj mes 81 ®. nes peeSbies?

8.
2

16
3

% Jeeef<e&keâ oj mes efkeâleves Je<eeX ceW efkeâmeer OevejeefMe keâe

meeOeejCe yÙeepe Gme OevejeefMe kesâ yejeyej nesiee?

9. Ùeefo 2500 ®. keâe 8% Jeeef<e&keâ oj mes, meeOeejCe yÙeepe hej

efveJesMe efkeâÙee peeS, lees Jen efkeâleves Je<eeX ceW 3300 ®. nes

peeSb ies?

10. 5,000 ®.keâe 10% Jeeef<e&keâ oj hej meeOeejCe yÙeepe 2,500

®. nw~ leodvegmeej, Jen DeJeefOe efkeâleveer nw efpemekesâ efueS Fme

OevejeefMe keâe efveJesMe efkeâÙee ieÙee nw?

11. efkeâmeer OevejeefMe hej meeOeejCe yÙeepe, cetueOeve keâe 
9

16
 nw~

leodvegmeej Ùeefo Jeeef<e&keâ yÙeepe oj keâer mebKÙee Deewj mebyebefOele

Je<eebx keâer mebKÙee Skeâ meceeve jner nes, lees Gve Je<eeX keâer mebKÙee

keäÙee Leer, efpemekesâ efueS OevejeefMe GOeej oer ieF& Leer?

12. efkeâmeer efveefMÛele jeefMe hej meeOeejCe yÙeepe Gme jeefMe keâe

16

25
 nw~ leodvegmeej Ùeefo yÙeepe keâer ØeefleMele oj Deewj Gmekeâe

meceÙe (Je<eeX ceW) Skeâ meceeve nes, lees yÙeepe keâer oj efkeâleveer

nesieer?

13. Skeâ OevejeefMe hej 5 Je<eeX keâe meeOeejCe yÙeepe, Gme jeefMe keâe

ÛeewLeeF& nw~ leodvegmeej Gme yÙeepe keâer Jeeef<e&keâ oj efkeâleveer nw?
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14. 10% Jeeef<e&keâ yÙeepe keâer oj mes efkeâmeer efveefMÛele meceÙe kesâ yeeo

Skeâ efveefMÛele cetueOeve Deewj meeOeejCe yÙeepe keâe Devegheele 10

: 3 Lee~ efveJesMe efkeâS ieS Oeve keâer DeJeefOe efkeâleves Je<e& Leer?

15. Skeâ OevejeefMe, peye 8 hewmes Øeefle ®heÙee, Øeefle cenerves kesâ

meeOeejCe yÙeepe kesâ DeeOeej hej peesÌ[er peeleer nw, lees Jen 5 Je<eeX

ceW 1680 ®. nes peeleer nw~ leodvegmeej, Jen OevejeefMe efkeâleveer

nw?

16. Skeâ Je<e& cesb 5,000 ®. yeÌ{keâj 5,700 ®. nes peeles nQ~

leodvegmeej, 5 Je<eeX yeeo, Gmeer meeOeejCe yÙeepe keâer oj hej

7,000 ®. efkeâleves nes peeSbies?

17. Ùeefo efkeâmeer DeJeefOe kesâ efueS 8,000 ®. keâe 3% Jeeef<e&keâ oj

keâe meeOeejCe yÙeepe hej efveJesMe Glevee ner ueeYe oslee nw,

efpelevee ®.  6,000 keâe 4% Jeeef<e&keâ oj keâe meeOeejCe yÙeepe

hej 5 Je<eeX keâe efveJesMe oslee nw, lees henues efveJesMe keâer DeJeefOe

(Je<eeX ceW) efkeâleveer jner nesieer?

18. Skeâ Deeoceer ves 60,000 ®. efpeveceW mes 5% keâer oj mes

leLee Mes<e 4% keâer oj mes, meeOeejCe yÙeepe hej GOeej efoS~

Ùeefo kegâue Jeeef<e&keâ yÙeepe 2,560 ®. nes, lees 4% keâer oj mes
GOeej oer ieF& OevejeefMe keäÙee Leer?

19. Skeâ JÙeefòeâ kesâ heeme 10,000 ®. keâer OevejeefMe efveJesMe kesâ

efueS nw~ FmeceW mes Jen 4,000 ®. keâe meeOeejCe yÙeepe keâer
5% Jeeef<e&keâ leLee 3,500 ®. keâe 4% Jeeef<e&keâ keâer oj mes

efveJesMe keâjlee nw~ Mes<e OevejeefMe keâe Jen efkeâme oj mes efveJesMe
keâjs leeefkeâ Gmekeâer Jeeef<e&keâ DeeÙe 500 ®. nes peeS?

20. meeOeejCe yÙeepe hej efveJesefMele keâesF& OevejeefMe 5 Je<e& kesâ Deble

ceW 306 ®. nes peeleer nw~ Ùeefo yÙeepe cetueOeve kesâ 
9

25
Yeeie

kesâ yejeyej nes, lees yÙeepe keâer Jeeef<e&keâ oj %eele keâerefpeS~

21. Skeâ JÙeefòeâ 4 hewmes Øeefle ®heÙes keâer oj mes DeeÙekeâj oslee nw~
Jen heelee nw efkeâ yÙeepe keâer oj 4% mes Ieš keâj 3.75% nes
peeves hej Gmekeâer Megæ Jeeef<e&keâ DeeÙe 48 ®. keâce nes peeSieer~
Gmekeâer hetbpeer efkeâleveer nw?

22. Skeâ efveefMÛele meeOeejCe yÙeepe keâer oj hej 800 ®heÙes leerve
Je<eeX ceW 956 ®heÙes nes peeles nQ~ Ùeefo yÙeepe keâer oj 4% yeÌ{e
oer peeS, lees 800 ®heÙes leerve Je<eeX ceW efkeâleves nes peeSbies?

23. Jeeef<e&keâ yÙeepe keâer oj 11.5% mes 10% jn peeves hej
efkeâmeer JÙeefòeâ keâes 55.50 ®heÙes Jeeef<e&keâ keâer neefve nesleer nw,
Gmekeâer hetbpeer (®heÙeeW ceW) efkeâleveer nw?

24. efkeâmeer jeefçe hej 5% Jeeef<e&keâ oj mes 3 Je<eeX Deewj 4 Je<eeX ceW
heÇehle meeOeejCe yÙeepeeW ceW 42 ®. keâe Deblej nw~ Jen jeefçe
efkeâleveer nw?

25. keâesF& OevejeefMe meeOeejCe yÙeepe keâer efkeâmeer oj hej 3 Je<e& kesâ

efueS GOeej oer ieF&~ Ùeefo Fmes 2.5% DeefOekeâ Jeeef<e&keâ oj

hej GOeej efoÙee ieÙee neslee, lees 540 ®. DeefOekeâ yÙeepe

Øeehle neslee~ GOeej oer ieF& jeefMe %eele keâerefpeS~

26. meeOeejCe yÙ eepe keâer efkeâmeer oj mes keâesF& OevejeefMe 2 Je <e&

kesâ efueS efveJesefM ele keâer ieF&~ Ùeefo Fmes 1% DeefOekeâ Jeeef<e&keâ

oj h ej efveJe sefMele e fkeâÙee ieÙee ne slee, lee s 24 ®. DeefOekeâ

yÙeep e efceuelee~ Jen Oevejee fMe efkeâleveer nw?

27. Ùeefo efkeâmeer OevejeefMe hej 7
1

2
% Jeeef<e&keâ keâer oj mes 15

ceeme keâe meeOeejCe yÙeepe Gmeer OevejeefMe hej 12
1

2
%

Jeeef<e&keâ keâer oj mes 8 ceeme kesâ meeOeejCe yÙeepe mes 32.50

®. DeefOekeâ nw, lees Jen OevejeefMe (®. ceW) efkeâleveer nesieer?
28. keâesF& Oeve 11% Jeeef<e&keâ meeOeejCe yÙeepe keâer oj mes GOeej

efoÙee ieÙee~ Fme Oeve kesâ 3
1

2
 Je<e& leLee 4

1

2
 Je<e& kesâ yÙeepe ceW

Deblej 412.50 ®. nw~ cetueOeve keäÙee nw?
29. Skeâ Deeoceer efkeâmeer yeQkeâ ceW 10% ØeefleJe<e& meeOeejCe yÙeepe keâer

oj mes 12,000 ®. meeJeefOe efve#eshe ceW pecee keâjlee nw~ hejbleg

efkeâmeer keâejCe mes Gmes mebhetCe& jeefMe 3 Je<e& kesâ yeeo Jeeheme uesveer

heÌ[leer nw, efpemekesâ efueS yeQkeâ ves Gmes yÙeepe keâer keâce oj oer~
Ùeefo Gmes Gmemes 3,320 ®. keâce efceues pees Gmes 5 Je<eeX kesâ

Deble ceW efceues nesles, lees yeQkeâ Éeje oer ieF& yÙeepe keâer oj

efkeâleveer nw?
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30. A ves B Deewj C mes kegâue 1200 ®. kesâ oes $e+Ce efueS~ B ves

14% ØeefleJe<e& keâe meeOeejCe yÙeepe efueÙee Deewj C ves 15%

ØeefleJe<e& efueÙee~ A Éeje Skeâ Je<e& ceW efoÙee ieÙee kegâue yÙeepe 172

®. Lee, lees A ves B Deewj C efkeâleves ®heS GOeej efueS Les?

31. Skeâ Deeoceer ves ®. 1,20,000 keâer jeefMe ÚesÌ[er nw pees 14 Je<e&

Deewj 12 Je<e& kesâ Gmekesâ oes heg$eeW kesâ yeerÛe Fme Øekeâej efJeYeeefpele keâer

peeveer nw efkeâ ØelÙeskeâ kesâ 18 Je<e& keâer DeeÙeg Øeehle keâjves hej GvnW

yejeyej jeefMe efceues~ Ùeefo jeefMe hej 5% ØeefleJe<e& keâer oj mes

meeOeejCe yÙeepe efceuelee nw lees Fme meceÙe Úesšs heg$e keâe efkeâlevee

efnmmee nw?

32. Ùeefo 12,000 ®. keâer OevejeefMe keâes Ssmes oes YeeieeW ceW yeebše

peeS, leeefkeâ henues Yeeie kesâ 3 Je<e& keâe 12% Jeeef<e&keâ oj mes

meeOeejCe yÙeepe otmejs Yeeie kesâ 
1

4
2

Je<e& keâe 16% Jeeef<e&keâ oj

mes meeOeejCe yÙeepe kesâ yejeyej nes, lees yeÌ[e Yeeie keäÙee nesiee?
33. meeOeejCe yÙeepe keâer efkeâmeer oj hej A ves  6,000 ®.  B keâes

2 Je<e& kesâ efueS leLee 1,500 ®. C keâes 4 Je<e& kesâ efueS GOeej

efoS leLee Gve oesveeW mes kegâue efceueekeâj ®. 900 yÙeepe
Øeehle efkeâÙee~ yÙeepe keâer Jeeef<e&keâ oj keäÙee Leer?

34. Skeâ JÙeefòeâ ves 5000 ®. DeebefMekeâ ¤he mes 4%, 5% Jeeef<e&keâ
ojeW hej oes ueesieeW keâes GOeej efoS~ 2 Je<e& yeeo Gmes 4.2%

Jeeef<e&keâ Deewmele oj mes yÙeepe Øeehle ngDee~ 4% keâer oj hej

efoÙee ieÙee Oeve %eele keâerefpeS~
35. 3 Je<e& yeeo osÙe 1092 ®. kesâ $e+Ce keâes yejeyej Jeeef<e&keâ

efkeâmleeW ceW Ûegkeâevee nw~ Ùeefo yÙeepe keâer oj 12% Jeeef<e&keâ nes,
lees ØelÙeskeâ efkeâmle keâe ceeve keäÙee nw?

DeYÙeeme ØeMveeW keâe nue

nue 1. met$e efJeefOe

meeOeejCe yÙeepe = 
100

 cetueOeve oj meceÙe 

      cetueOeve = 1400 ®.

       oj = 10%

       meceÙe = 4 Je<e&

 meeOeejCe yÙeepe = 
1400 10 4

100

 

        = 560 ®.

 meeceevÙe mecePe hej

ØeLece Je<e&

efÉleerÙe Je<e&

l e=leerÙe Je<e&

Ûele gLe & Je<e&

1400

kegâue yÙeepe oj = 40%

10%

10%

10%

10%

40%

1 Je<e& keâe yÙeepe 10% nw~ mhe° nw efkeâ 4 Je<e& keâe yÙeepe 4 ×

10 = 40% nesiee~ Dele: 1400 keâe 40% = 1400 × 
40

100
 =

560 ®. pees yÙeepe nesiee~

Gòej

nue 2. met$e efJeefOe

meeOeejCe yÙeepe = 
100

 cetueOeve oj meceÙe 

             1150 = 
2300 5

100

 oj

      oj = 
1150 1150

23 5 115



= 10%

Gòej
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 meeceevÙe mecePe hej

ØeMve mes mhe° nw efkeâ yÙeepe kesâ ¤he ceW Øeehle OevejeefMe 1150

®. nw pees cetueOeve keâe DeeOee DeLee&le 
2300

2
 = 1150 nw~

Fme Øekeâej cetueOeve ceW 5 Je<eeX ceW 50% keâer Je=efæ ngF& nw Ùeeveer

1 Je<e& ceW 
50

5
 = 10%  Ùener DeYeer° oj nw~

Gòej

nue 3. met$e efJeefOe

meceÙe =  
100



meeOeejCe yÙeepe

cetueOeve oj 

         = 
1,080 100

3,000 12




 = 3 Je<e&

 meeceevÙe mecePe hej

Skeâ Je<e& ceW cetueOeve keâe 12% yÙeepe Øeehle neslee nw DeLee&le
3,000 keâe 12% = 360 ®.
Ûetbefkeâ 360 ®. yÙeepe Øeehle neslee nw = 1 Je<e& ceW

lees 1,080 ®. yÙeepe Øeehle nesiee = 
1080

360
= 3 Je<e& ceW

Gòej

nue 4. met$e efJeefOe

ceevee cetueOeve x ®. nw,
lees efceßeOeve nesiee 2x ®. leLee
yÙeepe = 2x – x = x ®.
Deye met$e mes

yÙeepe = 
100

 cetueOeve oj meceÙe 

 x = 
12

100

 x oj

   oj = 
100 25

12 3


  = 8
1

3
%  Gòej

Dele: yÙeepe keâer oj 8
1

3
% Jeeef<e&keâ nw~

 meeceevÙe mecePe hej

ogiegveer nesves keâe DeLe& nw 100 ®. yeÌ{keâj 200 ®. nes peeSiee
DeLee&le 100% keâer Je=efæ~ Ùen 100% keâer Je=efæ 12 Je<eeX ceW
nesleer nw~ Deehekeâes ceeuetce nw efkeâ ØelÙeskeâ Je<e& meceeve ØeefleMele

      yeÌ{lee nw~ Dele: 1 Je<e& ceW Je=efæ nesieer 
100

12
= 

25
%

3
 Ùee 8

1

3
%

Ùener Jeeef<e&keâ yÙeepe oj nesieer~ Gòej

nue 5. met$e efJeefOe

ceevee cetueOeve x ®. nw~

 efceßeOeve = 
7

4

x
 ®.

meeOeejCe yÙeepe = 
7

4

x
– x = 

3

4

x
 ®.

Deye met$e mes,

oj = 
100



meeOe ejCe yÙeepe

ceut eOeve meceÙe 

= 

3
100

4
6





x

x

= 
3 100

4 6



 

x

x
= 12.5%  Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

cetueOeve keâe 
7

4
 iegvee nesves keâe DeLe& nw 100 ®. yeÌ{keâj 100

× 
7

4
= 175 ®. nes peeSiee DeLee&le 175 – 100 = 75%  keâer

Je=efæ~ Ùen 75% keâer Je=efæ  6 Je<eeX ceW nesleer nw~ Deehekeâes
ceeue tce nw efkeâ ØelÙeskeâ J e<e& meceeve Øee fleMele yeÌ{lee nw~ Dele:
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1 Je<e& ceW Je=efæ = 
75

6
= 12.5% Ùener Jeeef<e&keâ yÙeepe oj

nesieer~
Gòej

nue 6. met$e efJeefOe

ceevee cetueOeve x ®. nw

lees meeOeejCe yÙeepe = cetueOeve keâe 
2

5

        = x × 
2

5
 =

2

5

x
 ®.

Deye met$e mes,

meeOeejCe yÙeepe = 
100

 cetueOeve oj meceÙe 

2

5

x
= 

x  8

100

meceÙe

      meceÙe = 
2 100

5 8




= 5 Je<e& Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

meeOeejCe yÙeepe cetueOeve keâe 
2

5
 nw~ Ùeefo cetueOeve 100 ®. nw

lees meeOeejCe yÙeepe Øeehle neslee nw 100 keâe 
2

5
 = 40 ®.

Ùeeveer cetueOeve ceW 40% keâer Je=efæ~

Ûetbefkeâ 8% Je=efæ nesleer nw 1 Je<e& ceW lees 40% keâer Je=efæ nesieer =

40

8
= 5 Je<e& ceW Ùener DeYeer° meceÙe nw~

nue 7. met$e efJeefOe

cetueOeve = 72 ®.

efceßeOeve = 81 ®. leLee oj = 6
1

4
% = 

25

4
%

meeOeejCe yÙeepe = 81 – 72 = 9 ®.

meeOeejCe yÙeepe = 
100

 cetueOeve oj meceÙe

9 = 

25
72

4
100

  meceÙe

   
 meceÙe = 

9 100

25
72

4





  = 
100 4

8 25




= 2 Je<e& Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

yÙeepe = 81 – 72 = 9 ®. nw~

72 ®. hej 1 Je<e& keâe yÙeepe = 72 × 
25

4 100

  = 4.5 ®.
Ûetbefkeâ 4.5 ®. yÙeepe Øeehle neslee nw = 1 Je<e& ceW

lees 9 ®. yÙeepe Øeehle nesiee = 
9

4.5
= 2 Je<e& ceW Ùener DeYeer°

meceÙe nw~ Gòej

nue 8. met$e efJeefOe

ceevee OevejeefMe x ®. nw, lees meeOeejCe yÙeepe Yeer  x ®.
nesiee~

     x = 

2
16

3
100

  meceÙex

meceÙe = 
100

50

3

= 100 × 
3

50

   = 6 Je<e&  Gòej
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 meeceevÙe mecePe hej

meeOeejCe yÙeepe cetueOeve kesâ yejeyej nes pe elee nw DeLee&le
meeOeejCe yÙeepe cetueOeve keâe 100% nw~

Ûetbefkeâ 16
2

3
 Ùee 

50

3
% keâer Je=efæ nesleer nw = 1 Je<e& ceW

lees 100% keâer Je=efæ nesieer = 
100

50

3

= 
100 3

50


 = 6 Je<e& ceW

       Gòej

nue 9. met$e efJeefOe

cetueOeve = 2500 ®.
oj = 8% Jeeef<e&keâ
meeOeejCe yÙeepe = 3300 – 2500 = 800 ®.

meeOeejCe yÙeepe = 
cetueOeve oj meceÙe 

100

               800 =
2500 8

100

  meceÙe

meceÙe = 
800 100

2500 8




 = 4 Je<e& Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

ØeMve mes mhe° nw efkeâ yÙeepe kesâ ¤he ceW Øeehle jeefMe
= 3300 – 2500 = 800 ®. nw~

1 Je<e& ceW Øeehle yÙeepe = cetueOeve keâe 8%

                          = 2500 × 
100

8
= 200 ®.

Ûetbefkeâ 200 ®. yÙeepe Øeehle neslee nw = 1 Je<e& ceW

lees 800 ®. yÙeepe Øeehle nesiee = 
200

800
= 4 Je<e& ceW Ùener

DeYeer° Gòej nw~ Gòej

nue 10. met$e efJeefOe

%eele nw
       cetueOeve = 5,000 ®.
meeOeejCe yÙeepe = 2,500 ®.

         oj = 10% Jeeef<e&keâ
meceÙe %eele keâjvee nw?

 meceÙe = 
100


yÙeepe
ceut eOeve oj  

     = 
2,500 100

5,000 10




 = 5 Je<e& Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

cetueOeve 5,000 ®. hej meeOeejCe yÙeepe nw = 2,500 ®.

DeLee&le cetueOeve keâe 50% Ùen 50% keâer Je=efæ 10% Jeeef<e&keâ

ngF& nw~

Ûetbefkeâ 10% yÙeepe nw = 1 Je<e& ceW

lees 50% yÙeepe nesiee = 
50

10
= 5 Je<eeX ceW Gòej

nue : 11. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee cetueOeve x ®. leLee oj R% nw~

 meeOeejCe yÙeepe = x × 
9

16
=

16

9x
 ®. nesiee~

      ØeMve mes mhe° nw efkeâ yÙeepe oj keâer mebKÙee = Je<e& keâer mebKÙee = R

Deye met$e mes,

meeOeejCe yÙeepe = 
100

 cetueOeve oj meceÙe 

          
9 R R

16 100

 


x x
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            R2 = 
9 100

16



                R = 
9 100 3 10

16 4

 


                R = 
30 15 1

7
4 2 2
   Gòej

Dele: OevejeefMe 
1

7
2

 Je<eeX kesâ efueS GOeej oer ieF& Leer~

 met$e efJeefOe

Ùeefo meeOeejCe yÙeepe OevejeefMe keâe n iegvee nes, lees

  
n

t 100
r

 
  
 

Je<e&

peneb t =  meceÙe, r = oj, n = iegvee OevejeefMe

 ØeMveevegmeej t = 
9 100

16 t
   meceÙe = oj Ùee r = t)

         t2 = 
900

16
 Ùee 

30 1
t 7

4 2
   Je<e& Gòej

nue : 12. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee cetueOeve x ®. nw, lees meeOeejCe yÙeepe nesiee = x ×

16

25
= 

16

25

x
 ®.

yÙeepe keâer oj SJeb meceÙe mebKÙeelcekeâ ¤he ceW yejeyej nw

DeLee&le Ùeefo yÙeepe keâer oj R% nw, lees meceÙe Yeer R Je<e&

nesiee~

Deye met$e mes,

meeOeejCe yÙeepe = 
100

 cetueOeve oj meceÙe 

16

25


x R R

100

 x

       R2 = 
16 100

25


=16 × 4

         R = 4 ×2 = 8%

Dele: yÙeepe keâer Jeeef<e&keâ oj 8% nw~ Gòej

 met$e efJeefOe

Ùeefo meeOeejCe yÙeepe cetueOeve keâe n iegvee nes, lees

r =  
n

100
t

 
 

 

r = 
16 100

25 r




 ( meceÙe = oj)

r2 = 
1600

25

r = 
40

5
 = 8% Gòej

nue 13. met$e efJeefOe

ceevee cetueOeve = x ®. nw~

lees yÙeepe nesiee = x keâe 
1

4
=

4

x
 ®.

4

x
 = 

5

100

 x oj

oj = 
100

5 4
= 5% Jeeef<e&keâ Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

meeOeejCe yÙeepe cetueOeve keâe Skeâ ÛeewLeeF& nw, keâe DeLe& nw cetueOeve

100 ®. hej yÙeepe = 100 × 
1

4
= 25 ®. nw~

Ûetbefkeâ 5 Je<e& keâe yÙeepe = 25 ®. nw
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lees 1 Je<e& keâe yÙeepe nesiee = 
25

5
= 5 ®. Ùener  Jeeef<e&keâ yÙeepe

keâer oj nw DeLee&le yÙeepe keâer oj = 5% nw~ Gòej

nue 14. met$e efJeefOe

ceevee cetueOeve 10x ®. nw, lees yÙeepe nesiee = 3x ®. (keäÙeeWefkeâ

cetueOeve SJeb yÙeepe keâe Devegheele 10 : 3 nw)

meeOeejCe yÙeepe = 
100

 cetueOeve oj meceÙe 

           3x = 
10 10

100

 x meceÙe

    meceÙe = 
100 3

10 10




= 3 Je<e& Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

cetueOeve SJeb meeOeejCe yÙeepe keâe Devegheele 10 : 3 nw, Fmekeâe

DeLe& nw efkeâ Ùeefo cetueOeve 100 ®. nw, lees yÙeepe 30 ®. Øeehle

neslee nw~ Ûetbefkeâ yÙeepe keâer oj 10% nw DeLee&le 100 ®. hej

1 Je<e& keâe yÙeepe nesiee = 100 × 
10

100
= 10 ®. lees mhe° nw

efkeâ 30 ®. yÙeepe nesiee = 
30

10
= 3 Je<e& keâe~ Ùener DeYeer°

meceÙe nw~ Gòej

nue 15. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee cetueOeve = x ®. nw~

  yÙeepe keâer oj 100 hewmes hej nw = 8 hewmee DeLee&le 8%

 efceßeOeve = cetueOeve + yÙeepe

efceßeOeve = cetueOeve + 
100

 cetueOeve oj meceÙe 

keäÙeeWefkeâ yÙeepe = 
100

 cetueOeve oj meceÙe 

          1680 = x + 
8 5

100

 x

             = x + 
2

5

x

   
1680 7

1 5


x

           x = 
1680 5

7



           x = 240 × 5 = 1200 ®. Gòej

Dele: cetueOeve 1200 ®. nw~

 meeceevÙe mecePe hej

8 hewmee Øeefle ®heÙee Ùee 100 hewmee hej yÙeepe nw DeLee&le yÙeepe

keâer oj 8% nw, lees 5 Je<eeX keâe yÙeepe nesiee 8 × 5 = 40%

(keäÙeesefkeâ ØelÙeskeâ Je<e& meceeve ØeefleMele yeÌ{lee nw) Ùeeveer cetueOeve

keâe 140% = 1680 ®. nesiee (keäÙeeWefkeâ efceßeOeve efoÙee nw

1680 ®. pees cetueOeve SJeb yÙeepe kesâ Ùeesie kesâ yejeyej nw)~

mhe° nw cetueOeve keâe 140% = 1680 ®. nw, lees cetueOeve keâe

100% DeLee&le cetueOeve = 
1680

140
×100

           = 12 × 100 = 1200 ®.

nue 16. hejbhejeiele efJeefOe

Skeâ Je<e& ceW 5,000 ®. yeÌ{keâj 5,700 ®. nes peelee nw

DeLee&le 1 Je<e& keâe yÙeepe = 5,700 – 5,000 = 700 ®. nw~

meeOeejCe yÙeepe = 
100

 cetueOeve oj meceÙe 

                700 = 
5000

100

1 oj
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           oj = 
700 100

5,000


= 14% Jeeef<e&keâ

Deye 14% Jeeef<e&keâ yÙeepe keâer oj mes 7,000 ®. keâe 5 Je<eeX

keâe yÙeepe = 
7,000 14 5

100

 

             = 70 × 70 = 4900 ®.

Fme Øekeâej 7000 ®. 14% Jeeef<e&keâ yÙeepe keâer oj mes 5 Je<eeX

ceW nesiee = 7,000 + yÙeepe

         = 7,000 + 4,900

        = 11,900 ®. Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

Skeâ Je<e& ceW 5,000 ®. yeÌ{keâj 5,700 ®. nes peelee  nw
DeLee&le 1 Je<e& keâe yÙeepe nw = 5,700 – 5,000 = 700 ®.
Ûetbefkeâ 5,000 ®. hej Øeehle yÙeepe nw = 700 ®. lees 100 ®.

hej Øeehle yÙeepe nesiee = 
000,5

100700
 = 14 ®. Ùener yÙeepe

keâer oj nw DeLee&le yÙeepe keâer oj 14% nesieer~ Deye Fmeer
yÙeepe oj 7,000 ®. 5 Je<eeX ceW 7,000 keâe (100 + 5 ×

14)% nes peeSiee DeLee&le 7,000 keâe 170% nes peeSiee
(keäÙeeWefkeâ efceßeOeve =  cetueOeve + yÙeepe nw Ùeneb cetueOeve 7,000

®. leLee yÙeepe Fmeer keâe 14 × 5 = 70% nw~)

Fme Øekeâej 7,000 keâe 170% = 7,000 × 
170

100

        = 70 × 170

      = 11,900 ®. Gòej

nue 17. hejbhejeiele efJeefOe

Ùeneb hej ueeYe keâe DeLe& nw yÙeepe kesâ ¤he ceW Øeehle jeefMe~
8000 ®. keâe 3% Jeeef<e&keâ oj kegâÚ meceÙe ceW Øeehle yÙeepe =

8, 000 3

100

  meceÙe
= (80 × 3× meceÙe) ®. nesiee leLee

6,000 ®. keâe 4% Jeeef<e&keâ oj hej 5 Je<e& keâe meeOeejCe

yÙeepe = 
6, 000 4 5

100

 
 = (60 × 4 × 5) ®. nesiee~

Ûetbefkeâ oesveeW jeefMeÙeeW DeLee&le 8,000 ®. SJeb 6,000 ®. hej

Øeehle yÙeepe keâer jeefMe meceeve nw~
 80 × 3 × meceÙe = 60 × 4 × 5

             meceÙe = 
60 4 5

80 3

 


=5 Je<e& Gòej

Dele: henues efveJesMe DeLee&le 8,000 ®. 5 Je<eeX kesâ efueS efveJesMe
efkeâÙee ieÙee Lee~

 nue 18. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee JÙeefòeâ x ®. 5% keâer oj hej leLee Mes<e (60,000 – x)

®. 4% keâer oj hej GOeej oslee nw~

x ®. hej 5% keâer oj mes yÙeepe = 
5 5

100 100




x x
 ®. leLee

(60,000 – x) ®. hej 4% keâer oj mes yÙeepe = (60,000 –

x) × 
4

100
 = 

2, 40, 000 4

100

 
 
 

x
®.

ØeMveevegmeej

5 2, 40,000 4

100 100




x x
· 2,560 ®.

 
5 2, 40, 000 4

100

 x x
= 2,560  ®.

                 x + 2,40,000 = 2,560 × 100

                                       x = 2,56,000 – 2,40,000

             x = 16,000 ®.

Dele: 4% Jeeef<e&keâ yÙeepe hej oer ieF& jeefMe (60,000 – x) =

60,000 – 16,000 = 44,000 ®. Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

ceeve ueerefpeS mecemle Oeve 60,000 ®. 5% keâer oj hej
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GOeej oslee leye Jeeef<e&keâ yÙeepe neslee 60,000 ®.  keâe 5% =

3,000 ®. uesefkeâve JeemleefJekeâ yÙeepe nw = 2,560 ®. DeLee&le

yÙeepe ceW Deblej 3,000 – 2,560 = 440 ®. nw Ûetbefkeâ kegâÚ Oeve

1% keâce hej Ùeeveer 4% hej GOeej efoÙee ieÙee nw~

Dele: 4% Jeeef<e&keâ yÙeepe oj hej GOeej efoS ieS Oeve keâe

1% = 440 ®. nw

 4% Jeeef<e&keâ yÙeepe oj hej GOeej efoS ieS Oeve keâe

100%

= 440 × 100 = 44,000 ®.

Dele: 4% Jeeef<e&keâ yÙeepe keâer oj hej 44,000 ®. efoS ieS

Les~ Gòej

nue 19. hejbhejeiele efJeefOe

JÙeefòeâ kesâ heeme kegâue OevejeefMe = 10,000 ®.

4,000 ®. keâe 5% Jeeef<e&keâ yÙeepe = 
4,000 5 1

100

 

           = 200 ®.

3,500 ®. keâe 4% Jeeef<e&keâ yÙeepe = 
3,500 4 1

100

 

           = 140 ®.

leLee Mes<e OevejeefMe 10,000 – (4,000 + 3,500) = 10,000 –

7,500 = 2,500 ®. hej Øeehle Jeeef<e&keâ yÙeepe = 500 – (200

+ 140) = 500 – 340 = 160 ®. nw~

Dele: Mes<e OevejeefMe hej yÙeepe kesâ Jeeef<e&keâ oj

=  
100 



yÙeepe

ce tueOeve meceÙe

 

= 
100 160 160

2, 500 1 25





%

= 
32

%
5

 Ùee 6
2

%
5

 Ùee 6.4%

Gòej

nue 20. met$e efJeefOe

ceevee cetueOeve x ®. leLee oj R% nw

yÙeepe nesiee = cetueOeve keâe 
9

25

           · x × 
9

25
 = 

9

25

x
 ®.

meeOeejCe yÙeepe = 
100

 cetueOeve oj meceÙe 

               
9

25

x
= 

R 5

100

 x

R = 
9 4 36

5 5




R = 7
1

5
% Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

5 Je<eeX ceW cetueOeve keâe 
9

25
 yÙeepe Øeehle neslee nw, keâe DeLe& nw

cetueOeve 25 ®. nw, lees yÙeepe Øeehle nesiee 9 ®.~ Ùeeveer

cetueOeve 25 ®. keâe 1 Je<e& keâe yÙeepe = 
9

5
 ®. nesiee~

  1 Je<e& ceW 25 ®. hej Øeehle yÙeepe = 
9

5
 ®. nw

 1 Je<e& ceW 100 ®. hej Øeehle yÙeepe keâer oj

= 

9
100

5
25



 = 
9 100 36

5 25 5





= 7

1

5
% nesiee~

Gòej

nue 21. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee JÙeefòeâ keâer DeeÙe x ®. nw~
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 4 hewmes Øeefle ®heÙes keâer oj mes DeeÙekeâj oslee nw

 Megæ DeeÙe =
96

100

x
 ®.

ØeMveevegmeej

96

100

x
 

4 3.75

100

 
 
 

 = 48

96 0.25

100 100





x
= 48

x = 
48 100 100

96 0.25

 


= 20,000 ®. Gòej

Dele: JÙeefòeâ keâer hetbpeer 20,000 ®heÙes nQ~

nue 22. hejbhejeiele efJeefOe

meeOeejCe yÙeepe =  efceßeOeve – cetueOeve
= 956 – 800 = 156 ®.

oj = 
100



meeOeejCe yÙeepe

ceut eOeve meceÙe

      = 
156 100

800 3




=

13

2
%

Ùeefo yÙeepe keâer oj 4% yeÌ{e oer peeleer nw lees veÙee yÙeepe oj

nesiee = 
13 21

4 %
2 2

 
  

 
%

Dele: yÙeepe oj 
21

2
% hej 800 ®. 3 Je<eeX ceW nes peeSiee

     = 800 + 

21
800 3

2
100

 

     = 800 + 12 × 21

    = 800 + 252  = 1052 ®. Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

3 Je<eeX ceW Deefpe&le yÙeepe = 956 – 800 = 156 ®. nw

lees 1 Je<e& ceW Deefpe&le yÙeepe nesiee = 
156

3
=52 ®.

 1 Je<e& ceW 800 ®. hej yÙeepe nw = 52 ®.

 1 Je<e& ceW 100 ®. hej yÙeepe nesiee DeLee&le yÙeepe oj nw

=
52 13

100
800 2

  %

Ùeefo yÙeepe keâer oj 4% yeÌ{ peeleer nw DeLee&le Deye

veF& yÙeepe keâer oj = 
13

2
 + 4 = 

21

2
% nesiee~

Fme Øekeâej 800 ®. hej 1 Je<e& keâe yÙeepe 
21

2
% nw lees 3

Je<e& keâe yÙeepe 
21

2
× 3 = 

63

2
% nesiee~ mhe° nw cetueOeve

800 ®. keâe 
63

2
% = 800 × 

63

2 100
 = 252 ®. yÙeepe

kesâ ¤he ceW Øeehle nesiee~ Dele: 800 ®. 3 Je<e& ceW 800 + 252

= 1052 ®. nes peeSieer~

Gòej

nue 23. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee JÙeefòeâ keâer hetbpeer DeLee&le cetueOeve x ®. nw~ x ®. keâe

11.5% keâer oj mes Jeeef<e&keâ yÙeepe = 
11.5 1

100

  
 
 

x
 ®.

leLee x ®. keâe 10% keâer oj mes Jeeef<e&keâ yÙeepe

= 
10 1

100

  
 
 

x
 ®.

ØeMveevegmeej

11.5

100

x
–

10

100

x
= 55.50 Gòej

(keäÙeeWefkeâ oesveeW yÙeepe ojeW hej Øeehle Jeeef<e&keâ yÙeepe keâe Deblej

55.50 ®. nw)
x(11.5 –10) = 55.50 × 100

         1.5x = 5550
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              x = 
5550

1.5
= 3700 ®. Gòej

Dele: JÙeefòeâ keâer hetbpeer 3700 ®. nw~

 meeceevÙe mecePe hej

cetueOeve kesâ Jeeef<e&keâ yÙeepe oj ceW 1.5% (11.5–10) keâceer
nesves hej JÙeefòeâ keâes 55.50 ®. keâer neefve nesleer nw~ Ùeeveer
cetueOeve keâe 1.5% = 55.50 ®. nesiee~

FmeefueS cetueOeve keâe 100% Ùee cetueOeve = 
55.50

1.5
×100

                         = 3700 ®. nesiee~ Gòej

nue 24. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee cetueOeve x ®. nes, lees
x ®. keâe 5% keâer oj mes 3 Je<eeX keâe yÙeepe

= 
5 3

100

  
 
 

x
 ®.

leLee x ®. keâe 5% keâer oj mes 4 Je<eeX keâe yÙeepe

= 
5 4

100

  
 
 

x
 ®.

ØeMveevegmeej
oesveeW yÙeepeeW keâe Deblej 42 ®. nw

DeLee&le 
5 4

100

 x
 –

5 3

100

 x
 = 42

                           
3

5 20


x x
= 42

                             
4 3

20

x x
= 42

                                      x = 42 × 20  840 ®.
Dele: jeefMe 840 ®. nw~ Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

mhe° nw efkeâ jeefMe hej 5% Jeeef<e&keâ yÙeepe keâer oj mes 1 Je<e&

keâe yÙeepe Øeehle neslee nw = 42 ®.
Ùeeveer jeefMe keâe 5% = 42 ®. nw

lees jeefMe keâe 100% = 
42

100
5


         
 = 42 × 20 = 840 ®. Gòej

nue 25. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee cetueOeve x ®. leLee yÙeepe keâer oj R% nw, lees    x
®. hej R% Jeeef<e&keâ yÙeepe keâer oj 3 Je<eeX ceW yÙeepe Øeehle

nesiee = 
R 3

100

  
 
 

x
 ®.

Ùeefo yÙeepe keâer oj 2.5% Jeeef<e&keâ yeÌ{ peeS, lees Fmeer Oeve hej
3 Je<eeX ceW Øeehle yÙeepe =

 
(R 2.5) 3

100

   
 
 

x
 ®.

ØeMveevegmeej

(R 2.5) 3

100

  x
– 

R 3

100

 x
· 540 ®.

         
3 (R 2.5) 3 R

100

 x x
 = 540

                       3x(R + 2.5 – R) =  540 × 100

        3x (2.5)=  540 ×100

7.5x=  540 × 100

x = 
540 100

7 5



.
= 7200 ®.

Dele: GOeej oer ieF& jeefMe 7200 ®. nw~ Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

yÙeepe keâer oj 2.5% Jeeef<e&keâ yeÌ{eves hej 3 Je<eeX ceW Øeehle yÙeepe

henues mes 540 ®. DeefOekeâ nw~ Ùeeveer cetueOeve keâe 2.5×3 =

7.5%, 540 ®. nw (keäÙeeWefkeâ meeOeejCe yÙeepe ØeefleJe<e& meceeve
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¤he mes yeÌ{lee nw Ûetbefkeâ Ùeneb hej 3 Je<eeX ceW 2.5% Jeeef<e&keâ

DeLee&le 1 Je<e& ceW 3×2.5 = 7.5% Je=efæ cetueOeve ceW nesieer~ Ùen

Je=efæ 540 ®. kesâ yejeyej nw)~

Ûetbefkeâ cetueOeve keâe 7.5% = 540 ®.

 cetueOeve keâe 100% = 
540 100

7.5


= 7200 ®.

Gòej
nue 26. ØeMve mebKÙee 25 keâer lejn mJeÙeb nue keâjW~ (Gòej 1200 ®.)

nue 27. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee cetueOeve x ®. nw~

15 ceen = 
15

12
 Je<e&

 12 ceen = 1 Je<e&  15 ceen = 
15

12
 Je<e&)

cetueOeve x ®. hej 7
1

2
% keâer Jeeef<e&keâ yÙeepe keâer oj mes 

15

12

Je<e& ceW meeOeejCe yÙeepe Øeehle nesiee

= 

1 15
7

2 12
100

 x

= 

15 15

2 12
100

 x

= 
15 15

2 12 100

 

 

x
 ®.

leLee Fmeer cetueOeve hej 12
1

2
% Ùee 

25

2
% Jeeef<e&keâ yÙeepe

keâer oj mes 8 ceen DeLee&le 
8

12
 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe =

25 8

2 12
100

 x
 =

25 8

2 12 100

  
   

x
®.

ØeMveevegmeej

15 15

2 12 100

 

 

x
– 

25 8

2 12 100

 

 

x
= 32.50 ®.

   
2 12 100 

x
 (225 – 200) = 32.50

                          
25

2 12 100



 

x
= 32.50

                                       x = 
32.50 2 12 100

25

  

                                           x = 3120 ®. Gòej
Dele: OevejeefMe 3120 ®. nw~

 meeceevÙe mecePe hej

7
1

2
 Ùee 

15

2
% keâer Jeeef<e&keâ oj mes 15 ceen Ùee 

15

12
 Je<eeX ceW

yÙeepe nesiee cetueOeve keâe 
15

2
× 

15

12
= 

75

8
% leLee 12

1

2
%

Ùee 
25

2
% keâer Jeeef<e&keâ oj mes 8 ceen Ùee 

8

12
 Ùee 

2

3
 Je<e& ceW

yÙeepe nesiee

cetueOeve keâe 
25

2
× 

2

3
= 

25

3
%

Fme Øekeâej cetueOeve keâe 
75

8
% – cetueOeve keâe 

25

3
%

= 32.50 ®.

cetueOeve keâe 
75 25

8 3

 
 

 
% = 32.50

cetueOeve keâe 
225 200

24

 
 
 

% = 32.50

             cetueOeve keâe 
25

24
% = 32.50
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cetueOeve keâe 100% = 32.50 × 
100

25
× 24

= 3120 ®. Gòej

nue 28. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee cetueOeve x ®. nw~

x ®. hej 11% Jeeef<e&keâ yÙeepe keâer oj mes 3
1

2
 Je<e& Ùee 

7

2

Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe = 

7
11

2
100

 x

           =
11 7

100 2

  
 

 

x
 ®.

leLee Fmeer Oeve hej 11% Jeeef<e&keâ yÙeepe keâer oj mes 4
1

2
 Je<e&

Ùee 
9

2
 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe = 

9
11

2
100

 x

      = 












1002

911x
 ®.

ØeMveevegmeej

1002

911



x
– 

1002

711



x
= 412.50

        
1002

11



x
 (9–7) = 412.50

                    
11

2
2 100




x
= 412.50

                                     11x = 412.50 ×100

                                 x = 
41250

11
= 3750 ®. Gòej

Dele: cetueOeve 3750 ®. nw~

 meeceevÙe mecePe hej

mhe° nw efkeâ 3
1

2
 Je<e& SJeb 4

1

2
 Je<e& kesâ yÙeepe keâe Deblej =

412.50 ®. nw

DeLee&le cetueOeve hej 11% keâer oj mes 1 Je<e& keâe yÙeepe Øeehle

ngDee = 412.50 ®.

Fme Øekeâej cetueOeve keâe 11% = 412.50 ®. nw

 cetueOeve keâe 100% Ùee cetueOeve = 
412.50

100
11



     = 3750 ®. Gòej

nue 29. hejbhejeiele efJeefOe

5 Je<e& ceW 10% Jeeef<e&keâ meeOeejCe yÙeepe keâer oj mes 12,000

®. keâe yÙeepe nesiee

= 
12,000 5 10

100

 
 = 6,000 ®.

12,000 ®. hej 3 Je<eeX keâe meeOeejCe yÙeepe nesiee Ùeefo yÙeepe

keâer oj R% nes, lees

= 
12, 000 3 R

100

 

ØeMveevegmeej

12, 000 3 R

100

 
= 6,000 – 3,320

12,000 × R × 3 = 2,680 × 100

 R = 
2,680 100

12, 000 3





    = 
268

36
= 7

4

9
% Gòej

Dele: 3 Je<eeX kesâ efueS yeQkeâ Éeje oer ieF& yÙeepe keâer oj 7
4

9
% nw~

https://www.sarkarionlinejob.com/



ceve keâer ieefCele 8 9 0 meeOeejCe yÙeepe

nue 30. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee A ves B mes x ®. SJeb C mes (1200 – x) ®. GOeej
efueS~
x ®. hej 14% ØeefleJe<e& keâer oj mes 1 Je<e& keâe meeOeejCe

yÙeepe = 
14 1

100

  
 
 

x
 ®.

leLee (1200 – x) ®. hej 15% ØeefleJe<e& keâer oj mes 1 Je<e& keâe

meeOeejCe yÙeepe = 
(1200 ) 15 1

100

  x
®.

ØeMveevegmeej oesveeW yÙeepeeW keâe Ùeesie 172 ®. nw

DeLee&le 
14 1

100

 x
+

(1200 ) 15 1

100

  x
= 172

                        
14 1200 15 15

100

  x x
= 172

– x + 1200 × 15 = 172 ×100

                       – x = 17200 – 18000 = – 800

                         x = 800 ®. Gòej
Dele: A ves B mes 800 ®. GOeej efueS leLee C mes 400 ®heÙes

(1200-800) GOeej efueS Les~

nue 31. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee Deeoceer ves Deheves Úesšs heg$e keâes x ®. efoÙee lees yeÌ[s heg$e
keâe efnmmee = (1 2̧0,000 – x) ®. nesiee~ Úesše heg$e 12 Je<e&

keâe leLee yeÌ[e heg$e 14 Je<e& keâe nw Ûetbefkeâ oesveeW kesâ efnmmeeW hej
Gvekesâ 18 Je<e& kesâ nesves lekeâ meceeve yÙeepe Øeehle neslee nw~
DeLee&le Úesšs heg$e kesâ efnmmes keâe 6 Je<e& (18–12) keâe meeOeejCe

yÙeepe = yeÌ[s heg$e kesâ efnmmes keâe 4 Je<e& (18–14) keâe
meeOeejCe yÙeepe peyeefkeâ oesveeW kesâ efnmmeeW hej meceeve yÙeepe
oj DeLee&le 5% nw~

 
6 5

100

 x
= 

(1, 20,000 ) 4 5

100

  x

         x × 6 = (1,20,000 – x) × 4

             3x = (1,20,000 – x) × 2

             3x = 2,40,000 – 2x

    3x + 2x = 2,40,000

               x = 
2,40, 000

5
= 48,000 ®. Gòej

Dele: Úesšs heg$e keâe efnmmee = 48,000 ®. nw~

nue 32. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee OevejeefMe keâe henuee Yeeie = x ®.

 otmeje Yeeie = (12,000 – x) ®. nesiee~

x ®. hej 12% Jeeef<e&keâ oj mes 3 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe =

(12,000 – x) ®. hej 16% Jeeef<e&keâ oj mes 4
1

2
 Je<e& Ùee 

9

2

Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe

DeLee&le 
3 12

100

 x
· 

9
(12,000 ) 16

2
100

  x

         x × 3 × 12 = (12,000 – x) × 16 × 
9

2

  x × 2 × 3 × 12 = (12,000 – x) × 16 × 9

                     72x = 12,000 × 144 – 144 × x

       144x + 72x = 12,000 × 144

               x = 
12, 000 144

216


 8,000 ®.

 otmeje Yeeie = 12,000 – 8,000 = 4,000 ®.

Dele: yeÌ[e Yeeie = 8,000 ®. Gòej

nue 33. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee yÙeepe keâer Jeeef<e&keâ oj R% nw~

6,000 ®. hej R% Jeeef<e&keâ oj mes 2 Je<e& keâe yÙeepe

= 
6, 000 R 2

100

 
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leLee 1,500 ®. hej R% Jeeef<e&keâ oj mes 4 Je<e& keâe meeOeejCe

yÙeepe = 
1,500 R 4

100

 
 ®.

Ûetbefkeâ oesveeW yÙeepeeW Éeje Øeehle kegâue Oeve 900 ®. nw DeLee&le
6, 000 R 2

100

 
 + 

1,500 R 4

100

 
= 900 ®.

       
6, 000 R 2

100

 
 + 

6, 000 R

100


= 900

  
6, 000 R

100


 (2 + 1) = 900

      
6, 000 R 2

100

 
= 900

   R = 
900 100

6,000 3




= 5%Gòej

Dele: yÙeepe keâer Jeeef<e&keâ oj 5% Leer~

 nue 34. efceßeCe kesâ efveÙece mes

   

50 0 ®.0

henuee Yeeie otmeje Yeeie

4% 5%

Dee wmele oj
4.2%

0.8% 0 2. %

 henuee Yeeie : otmeje Yeeie = 0.8% : 0.2%

                                       = 4 : 1

Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 4 + 1 = 5

 4% keâer oj hej efoÙee ieÙee Yeeie = 5000 × 
4

5
= 4000 ®.

Gòej

nue 35. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee ØelÙeskeâ efkeâmle keâe ceeve = x ®. nw
ØeMveevegmeej

12 1 12 2

100 100
   
   
   

   
  

x x
x+ x x  = 1092

(keäÙeeWefkeâ ØeLece efkeâmle x ®. nw, lees otmejer efkeâmle, ØeLece
efkeâmle + ØeLece efkeâmle hej 1 Je<e& keâe yÙeepe leLee leermejer
efkeâmle, ØeLece efkeâmle + ØeLece efkeâmle hej 2 Je<e& keâe yÙeepe

nesiee leerveeW Je<eeX keâe efceßeOeve 1092 ®. nw)

     
3 6

25 25

   
      
   

x x
x x x = 1092

  
28 31

1 25 25
 

x x x
= 1092

              
25 28 31

25

 x x x
= 1092

 84x = 1092 × 25

     x = 
1092 25

84



 x = 13 ×25 = 325 ®.
Dele: ØeLece efkeâmle = 325 ®.

otmejer efkeâmle = 
28

25

x
=

28 325

25



           = 28×13  364 ®.

leLee leermejer efkeâmle = 
31 31 325

25 25




x

                    = 31 × 13  403 ®.
Gòej
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hejer#ee ØeMve
ØeMve 1. leg<eej ves 13 peveJejer, 1987 keâes efkeâmeer cenepeve mes

15% Øeefle Je<e& hej ®. 12,000 keâer jeefMe GOeej ueer Deewj

Dehevee $e+Ce Ûegkeâeves kesâ efueS 8 petve, 1987 keâes Jen jeefMe

Jeeheme ueewše oer~ lees leg<eej Éeje Dehevee $e+Ce Ûegkeâeves kesâ efueS

cenepeve keâes efkeâleveer jeefMe Deoe keâer ieF&?

(a) ®. 11,394 (b) ®. 12,720

(c) ®. 13,650 (d) ®. 15,330

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2012

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(b)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

peveJejer ceW efoveeW keâer mebKÙee = 31 – 13  = 18 efove

heâjJejer = 28 efove ( 1987  ceW)

ceeÛe& = 31 efove

DeØe wue = 30 efove

ceF& = 31 efove

pet ve = 8 efove

kegâue = 146 efove

meeOeejCe yÙeepe
100

meceÙeojcetueOeve 


146
12000 15

365 720
100

 
  ®.

     cenepeve keâes ÛegkeâeF& peeves Jeeueer jeefMe = cetueOeve + yÙeepe

= 12000 + 720  12720 ®.

 meeceevÙe mecePe hej

365 efove keâe yÙeepe nw = 15%

lees 146 efove keâe yÙeepe nw = 
146

15
365

 = 6%

ÛegkeâeÙeer ieÙeer jeefMe = 12000 + 12000 keâe 6% = 12720 ®.

ØeMve 2. ®. 7930 keâer jeefMe 3 YeeieeW ceW efJeYeeefpele keâer peeleer
nw Deewj A, B SJeb C keâes ›eâceMe: 2, 3 SJeb 4 Je<eeX kesâ efueS 5%

kesâ meeOeejCe yÙeepe hej $e+Ce kesâ ™he ceW oer peeleer nw~ Ùeefo
leerveeW keâer jeefMe Gvekesâ $e+Ce keâer mebyebefOele DeJeefOe kesâ yeeo
yejeyej nw, lees A ves efkeâleves ®heÙes keâe $e+Ce efueÙee Lee?

(a) ®. 2,800 (b) ®. 3,050

(c) ®. 2,750 (d) ®. 2,760

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2015

Gòej—(d)

 nue : Devegheele mecePe hej

A, B SJeb C keâes ›eâceMe: 2, 3 SJeb 4 Je<eeX kesâ 5% keâer oj nw~ Fme
heâuemJe™he leerveeW keâer Øeehle jeefMe yejeyej nw~

 A keâe 110% = B keâe 115% = C keâe 120% = K

 A : B : C = 
120

1
:

115

1
:

110

1

24

1
:

23

1
:

22

1


= 23 × 24 : 22  × 24  : 22  × 23

= 552 : 528  : 506

Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 552 + 528 + 506  1586

 AA Éeje $e+Ce kesâ ™he ceW ueer ieF& OevejeefMe
552

7930
1586

 

   = 2760 ®.

ØeMve 3. Jen OevejeefMe keäÙee nw, efpeme hej x Je<eeX keâe x%

Jeeef<e&keâ oj hej meeOeejCe yÙeepe ®.  x nes?
(a) ®.  x (b) ®. 100x

(c) ®. 
x

100
(d) ®. 2

100

x

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2013

Gòej—(c)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

meeOeejCe yÙeepe 
100

meceÙeoj cetueOeve 

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ceevee OevejeefMe = A ®heÙes

     
100

A xx
x




     2

100
A

x

x


            
100

x
  ®.

ØeMve 4. ØeefleJe<e& meeOeejCe yÙeepe oj hej, efkeâmeer jeefMe hej

10 Je<e& ceW efceueves Jeeuee yÙeepe Gme jeefMe keâe 
5

2
 Yeeie nesiee,

lees meeOeejCe yÙeepe oj efkeâlevee n w?
(a) 5% (b) 7%

(c)
2

1
4 % (d)

3

2
6 %

  S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2014

Gòej—(*)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee meeOeejCe yÙeepe oj = r% leLee cetueOeve = x

 meeOeejCe yÙeepe = 
100

meceÙeoj cetueOeve 

            
100

10r

5

2 


x
x

               r = 
50

200
 = 4%

 meeceevÙe mecePe hej

      
2

5
 Yeeie keâe DeLe& nw cetueOeve keâe 40% pees 10 Je<eeX ceW Øeehle neslee nw~

 yÙeepe keâer oj nesieer = 
40

4%
10

  Jeeef<e&keâ

ØeMve 5. keâesF& jeefMe 15% ØeefleJe<e& keâer meeOeejCe yÙeepe oj
hej ®. 1,725  nes peeleer nw Deewj 20% Øeefle Je<e& keâer meeOeejCe
yÙeepe oj hej Gleves ner meceÙe ceW ®. 1,800  nes peeleer nw~
jeefMe %eele keâerefpeS~
(a) ®. 1,700 (b) ®. 1,650

(c) ®. 1,200 (d) ®. 1,500

S.S.C. keâebmšsyeue (G.D.) hejer#ee, 2015

Gòej—(d)

 nue : meeceevÙe mecePe hej

cetueOeve keâe 20% – 15% = 1800 – 1725

ØeMveev egmeej
        cetueOeve keâe 5% = 75 ®.

     cetueOeve Ùee 100
5

75
%100   1500 ®.

 met$e efJeefOe

cetueOeve 100
 DeblejcesWyÙeepe 

 DeblejcesW efceßeOevehej yÙeepe meeOeejCe 

100
)1520(

)17251800(







75 100
1500

5


  ®.

ØeMv e 6. Ùeefo cetueO eve Dee wj 5 Je<ee X kesâ yÙeepe ke âe Deveg heele
10 :  3 nw, lees yÙeepe keâer oj keäÙee n w?
(a) 6% (b) 8%

(c) 3% (d) 5%

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(a)

 nue : met$e efJeefOe

ceevee cetueOeve 10x ®. nw, lees 5 Je<eeX keâe yÙeepe 3x ®. nesiee~

meeOeejCe yÙeepe 
100

meceÙe ojcetueOeve 


oj
meceÙecetueOeve

yÙeepe meeOeejCe 





100

510

1003






x

x

oj = 6%
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 meeceevÙe mecePe hej

10 : 3 keâe DeLe& nw 10 ®. hej 3 ®. Ùee 100 ®. hej 30 ®. yÙeepe~
30 ®. yÙeepe 5 Je<eeX ceW nw

lees 1 Je<e& ceW yÙeepe nesiee 
30

5
= 6 ®.

Dele: yÙeepe oj = 6%

ØeMve 7. 10% Jeeef<e&keâ yÙeepe keâer oj mes efkeâmeer efveefMÛele

meceÙe kesâ yeeo Skeâ efveefMÛele cetueOeve Deewj meeOeejCe yÙeepe keâe

Devegheele 10 : 3 Lee~ efveJesMe efkeâS ieS Oeve keâer DeJeefOe efkeâleves

Je<e& Leer?

(a) 1 (b) 3

(c) 5 (d) 7

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2011

Gòej—(b)

 nue : met$e efJeefOe

ceevee efkeâ cetueOeve 10 ®. leLee meeOeejCe yÙeepe 3 ®. nw~

meeOeejCe yÙeepe 
100

 


cetue Oe ve oj meceÙe

     meceÙe 
100 3

10 10





= 3 Je<e&

 meeceevÙe mecePe hej

10 : 3 keâe DeLe& nw 100 ®. hej 30 ®.

30 ®. yÙeepe efkeâleves Je<eeX ceW nw?

Ùeefo Skeâ Je<e& ceW yÙeepe 10 ®. nw

mhe° nw 3 Je<e& ceW~

ØeMve 8. Ùeefo ®. x hej a% keâer oj mes m Je<eeX kesâ efueS

meeOeej Ce yÙeepe Glevee ner nw efpelevee ®. y hej a2% keâer oj

mes m2 Je<eeX kesâ efueS, lees x : y yejeyej nw-

(a) m : a kesâ (b) am : 1 kesâ

(c)
a

1
:

m

1
 kesâ (d) 1:

am

1
 kesâ

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2011

Gòej—(b)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

100

may

100

ma 22


x

 
ma

ma

y

22






x

 1

ma

y




x

 1:amy:  x

ØeMve 9. Ùeefo x, y, z leerve OevejeefMeÙeeb Fme Øekeâej keâer nQ efkeâ

Skeâ ner DeJeefOe kesâ efueS, Skeâ pewmeer meeOeejCe yÙeepe oj hej y,

x kesâ meeOeejCe yÙeepe kesâ yejeyej nw Deewj z, y kesâ meeOeejCe

yÙeepe kesâ yejeyej nw, leovegmeej, efvecve ceW keäÙee mener nw?

(a) y
2 
= zx (b) z

2 
= xy

(c) xyz = 1 (d) x
2 
= yz

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2013

Gòej—(a)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee meceÙe t leLee oj r nw~

ØeMveev egmeej

100

tr
y




x
... ......... ........(i )

leL ee
100

try
z


 ....................(i i)

meceer. (i) ceW meceer. (ii ) mes Yeeie osves hej-

yz

y x


         y
2

 = zx
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ØeMve 10.  Skeâ OevejeefMe hej meeOeejCe yÙeepe Gme jeefMe keâe

25

8
 nw~ Ùeefo Je<eeX keâer mebKÙee ØeefleJe<e& oj keâer ØeefleMelelee mes

mebKÙeelcekeâ ™he mes DeeOeer n w, lees ØeefleJe<e& oj keäÙee n w?

(a)
4

1
6 (b) 8

(c) 4 (d) 5

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2015

Gòej—(b)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee OevejeefMe x ®. nw~

 meeOeejCe yÙeepe x
25

8
  ®.

meeOeejCe yÙeepe
100

meceÙe ojcetueOeve 


  ceevee meceÙe = t Je<e&, lees oj = 2t nesiee (ØeMveevegmeej)

       
100

tt2

25

8 


x
x

25

8

50

t2



t2 = 16

t = 4

         oj = 2t

  = 2 × 4  8%

 meeceevÙe mecePe hej

25 ®. hej 8 ®. yÙeepe 201, 100 ®. hej 32 ®. yÙeepe~
32 = 8 × 4 (Skeâ mebKÙee otmejer keâer DeeOeer jKeveer n w)
Dele: yÙeepe keâer oj 8% leLee Je<e& 4 nw~

ØeMve 11. efkeâmeer Oeve keâe meeOeejCe yÙeepe, Gmekesâ cetueOeve keâe

16

9
 nw~ Ùeefo Jen mebKÙee pees ØeefleMele ceW yÙeepe keâer oj keâes

efve™efhele keâjleer nw, yÙeepe kesâ Je<eeX keâer mebKÙee kesâ yejeyej nes,
lees meceÙe nesiee-

(a) 
2

1
5  Je<e& (b) 

2

1
6 Je<e&

(c) 7 Je<e& (d) 
2

1
7 Je<e&

R.R.B. Ûeb[erieÌ{ (A.S.M.) hejer#ee, 2003

Gòej—(d)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee cetueOeve = x ®heÙes nw~

meeOeejCe yÙeepe = x 
16

9

16

9x


meceÙe = oj % = T




cetueOeve
yÙeepe 100

meceÙe  oj

16

1009





x

x
= T  T

T2 = 
2

15
T

4

225


meceÙe = 
2

1
7  Je<e&, oj = 

2

1
7 %

 met$e efJeefOe

Ùeefo meeOeejCe yÙeepe cetueOeve keâe n iegvee nes, lees

 
r

100n
t




 100
16

9
t2   tr 

ØeMve ceW

  
3

t 10
4

 

         = 
15

2

1
7

2
  Je<e&

 meeceevÙe mecePe hej

9 3 3

16 4 4
   (1 ®. keâe yÙeepe meceÙe SJeb Je<e& keâe iegCeveheâue nw)

3

4
= 7.5, 7.5 Je<e& leLee 7.5% oj
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ØeMve 12. meeOeejCe yÙeepe keâer efkeâme oj mes 750 ®. keâe 5 Je<e&
ceW efceßeOeve 900 nes peeSiee?

(a) 4% (b) 5%

(c) %
2

1
3 (d) %

2

1
5

R.R.B. efmekebâojeyeeo (A.S.M.) hejer#ee, 20 01

Gòej—(a)

       yÙeepe = efceßeOeve – cetueOeve

     yÙeepe = 900 – 750  150 ®heÙes

     oj meceÙecetueOeve
yÙeepe






100
%4

5750

100150







 meeceevÙe mecePe hej

5 Je<eeX ceW yÙeepe kesâ ¤he ceW Øeehle jeefMe = 900 – 750

= 150 ®.

 1 Je<e& ceW yÙeepe keâer jeefMe nesieer = 
150

30
5
  ®.

Fme Øekeâej cetueOeve 750 ®. hej 1 Je<e& ceW 30 ®. yÙeepe Øeehle

neslee nw FmeefueS yÙeepe keâer oj nesieer = 30 × 
100

750

             = 4%

ØeMve 13. efkeâleves Je<e& ceW keâesF& Oeve 3% Jeeef<e&keâ meeOeejCe
yÙeepe keâer oj mes Deheves keâe oesiegvee nes peeSiee?

(a) 
3

1
33 Je<e& (b) 29 Je<e&

(c) 
3

1
23 Je<e& (d) 

3

1
13 Je<e&

R.R.B. efmekebâojeyeeo (A.S.M.) hejer#ee, 20 01

Gòej—(a)

 met$e efJeefOe

meceÙe = 
 

oj
iegvee 1001 

=
3

100)12( 

3

1
33

3

100
 Je<e&

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

x ®. keâe n Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe = x ®. nesiee

(keäÙeeWefkeâ Oeve oesiegvee nes jne n w)

100

n3


x
x

3

1
33

3

100
n   Je<e&

 meeceevÙe mecePe hej

oesiegvee keâe DeLe& nw 100% keâer Je=efæ
Ûetbefkeâ 3% keâer Je=efæ nesleer nw = 1 Je<e&

 100%  keâer Je=efæ nesieer = 
100 1

1 33
3 3
   Je<e& ceW

ØeMve 14. 5000  ®. hej oes Je<eeX ceW pees yÙeepe jeefMe efYevve-
efYevve yeQk eâeW mes efceueer nw, Gme keâe Deb lej 25 ®. nw , lees oe sveeW
yeQkeâeW keâer yÙeepe oj ceW D eblej ne siee-
(a) 0.75% (b) 0.50%

(c) 0.25% (d) 1%

R.R.B. efmekebâojeyeeo (A.S.M.) hejer#ee, 20 01

R.R.B. jebÛeer (A.S.M./G.G.) hejer#ee, 2005

Gòej—(c)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee henueer yeQkeâ ceW yÙeepe oj x% leLee otmejer yeQkeâ ceW yÙeepe oj
y% nw~




100

25000 x
25

100

25000


 y

                   100x – 100y   = 25

                      100 (x – y)   = 25

                           
  (x – y)   = 

100

25

                     
     (x – y)%  = 0.25%
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 meeceevÙe mecePe hej

5000 ®. hej 2 Je<e& kesâ yÙeepe ceW Deblej = 25  ®.

5000 ®. hej 1 Je<e& kesâ yÙeepe ceW Deblej = 12 .5 ®.

100 ®. hej 1 Je<e& kesâ yÙeepe ceW Deblej = 12.5 × 
100

5000
= 0.25

Dele: yÙeepe ojeW ceW Deblej = 0.25%

ØeMve 15. oes œeesleeW mes 1500 ®. hej 3 Je<eeX kesâ heMÛeele efceues

meeOeejCe yÙeepeeW ceW 13.50 keâe Deblej nw~ Gvekeâer yÙeepe ojeW

ceW keäÙee Deblej nw?

(a) 0.1% (b) 0.2%

(c) 0.3% (d) 0.4%

R.R.B. Fueeneyeeo (A.S.M.) hejer#ee, 2005

Gòej—(c)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

 ceevee henues œeesle keâer yÙeepe oj r
1
 SJeb otmejs œeesle keâer r

2
 nw~

ØeMveev egmeej

     13.50
100

3r1500

100

3r1500 21 





                                      45r
1
 – 45r

2
 = 13.50

                 
45

13.50
rr 21 

                                              r
1
 – r

2
 = 0 .3%

 meeceevÙe mecePe hej

1500 ®. hej 3 Je<e& kesâ yÙeepe ceW Deblej = 13 .50 ®.

1500 ®. 1 Je<e& kesâ yÙeepe ceW Deblej = 
13.50

4.5
3

  ®.

100 ®. hej 1 Je<e& kesâ yÙeepe ceW Deblej = 
100 4.5

.3
5000 15

  ®.

Dele: yÙeepe ojeW ceW Deblej = .3%

ØeMve 16. jcesMe ves 4500 ®heÙes keâe Skeâ Yeeie 5% ØeefleJe<e&
meeOeejCe yÙeepe hej leLee Mes<e Yeeie 6% ØeefleJe<e& meeOeejCe yÙeepe

hej GOeej efoÙee~ oes meeue keâer meceeefhle hej Gmeves 480 ®heÙes

oesveeW mes kegâue yÙeepe kesâ ™he ceW Øeehle efkeâS, 5% meeOeejCe yÙeepe hej
Gmeves efkeâleveer jeefMe GOeej oer Leer?

(a) 2900 ®heÙes (b) 2800 ®heÙes
(c) 2500 ®heÙes (d) 3000 ®heÙes

R.R.B. Fueeneyeeo (A.C./C.C./T.C.) hejer#ee, 2006

Gòej—(d)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee efkeâ jcesMe keâe Skeâ Yeeie = x ®heÙes

otmeje Yeeie = 4500 – x

yÙeepe 
100

meceÙeoj cetueOeve 


ØeMveev egmeej

   480
100

26)4500(

100

25





 xx

   
100

12)4500(

100

10
480

xx 


  
100

125400010
480

xx 


        48000 = 54000 – 2x

              2x = 54000 – 48000

              2x = 6000

       x = 3000

 meeceevÙe mecePe hej

4500 ®. keâer mebhetCe& jeefMe hej 6% keâer oj mes 2 Je<e& keâe yÙeepe

= 540 ®.

Deueie-Deueie ojeW mes JeemleefJekeâ yÙeepe = 480 ®.

         keâceer = 540 – 480   60  ®.

60 ®. keâce nesves keâe keâejCe nw 5% yÙeepe hej oer ieÙeer jeefMe keâe

2% keâce yÙeepe Øeehle ngDee nw~
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5% keâer jeefMe keâe 1% = 30  ®.

5% Jeeueer jeefMe = 30 × 100 = 3000 ®.

ØeMve 17. Skeâ efveefMÛele OevejeefMe 15 Je<e& 6 ceen ceW efleiegveer nes
peeleer nw~ jeefMe keâes oesiegveer nesves ceW efkeâleves Je<e& keâe meceÙe

ueies iee?

(a) 6 Je<e& 3 ceen (b) 7 Je<e& 9 ceen
(c) 9 Je<e& 6 ceen (d) 8 Je<e& 3 ceen

R.R.B. yebieueewj (G.G.) hejer#ee, 2006

Gòej—(b)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee efkeâ cetueOeve x ®. nw, lees 15 Je<e& 6 cenerves ceW yÙeepe 2x

®. nesiee leLee yÙeepe keâer oj r% Jeeef<e&keâ nw~

meeLe ner, 15 Je<e& 6 cenervee
2

1
15 Je<e& 

2

31
 Je<e&

 meeOeejCe yÙeepe
100

meceÙe ojcetueOeve 


            
1002

r31
2






x
x

             %
31

400
r 

ceevee OevejeefMe t Je<e& ceW oesiegveer nes peeleer n w~

hegve: OevejeefMe oesiegveer nesves kesâ efueS

meeOeejCe yÙeepe
100

meceÙe ojcetueOeve 


       
10031

t400






x
x

         
4

3
7

4

31
t  Je<e& 7 Je<e& 9 ceen

 meeceevÙe mecePe hej

3 iegvee keâe DeLe& n w 100 ®. yeÌ{keâj 300 ®. nes peeSiee
DeLee&le 300 – 100 = 200%  keâer Je=efæ

 200% keâer Je=efæ nesleer nw = 15 Je<e& 6 ceen ceW

       100% keâer Je=efæ DeLee&le jeefMe oes iegveer nesieer

             = 
100

200
  15  Je<e& 6 ceen = 7 Je<e& 9 ceen

ØeMve 18. efkeâme DeJeefOe ceW 900 ®. kesâ 6% keâe meeOeejCe yÙeepe,
540 ®. keâe 5% Jeeef<e&keâ oj mes 4 Je<e& ceW meeOeejCe yÙeepe kesâ
yejeyej nes peeSiee?

(a) 
2

1
2  Je<e& (b) 2 Je<e&

(c) 3 Je<e& (d) 
2

1
1  Je<e&

R.R.B. efmekebâojeyeeo (E.C.R.C.) hejer#ee, 2005

R.R.B. Fueeneyeeo (A.S.M.) hejer#ee, 2009

Gòej—(b)

 met$e efJeefOe

ceevee efkeâ DeYeer° meceÙe t Je<e& nw~
ØeMveev egmeej

meeOeejCe yÙeepe 
100

 meceÙeoj cetueOeve 


 
100

t6900

100

54540 




      2
6900

54540
t 




 Je<e&

 meeceevÙe mecePe hej

540 keâe 20% (5 × 4) = 108

900 keâe 6% = 54

DeLee&le 108 keâjves kesâ efueS 2 mes iegCee keâjvee nesiee
mhe<š nw efkeâ meceÙe = 2 Je<e&

ØeMve 19. keâesF& OevejeefMe meeOeejCe yÙeepe mes 8 Je<eeX ceW
oesiegveer nes peeleer n w, Jener Oeve jeefMe efkeâleves Je<eeX ceW efleiegveer
nes peeSieer?
(a) 16 (b) 15
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(c) 24 (d) FveceW mes keâesF& veneR

R.R.B. ieesjKehegj (T.C.) hejer#ee, 2008

Gòej—(a)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee OevejeefMe x ®heÙes Je yÙeepe keâer oj r% Jeeef<e&keâ nes, lees

ØeMveev egmeej

 
100

r8


x
x

%
8

100
r 

ceevee Ùen OevejeefMe a Je<eeX ceW efleiegveer nes peeSieer lees ØeMveevegmeej,

16
100

28100
a 


 Je<e&

 meeceevÙe mecePe hej

3 iegvee keâe DeLe& nw keâesF& jeefMe 100 ®. mes yeÌ{keâj 300 ®. nes
peeS DeLee&le Je=efæ 300 – 100 = 200%

  100% Je=efæ nw DeLee&le jeefMe oesiegveer nesleer n w = 8 Je<e& ceW

 200% Je=efæ nesieer DeLee&le jeefMe efleiegveer nesieer = 
200

8
100



            = 16 Je<e&

ØeMve 20. kegâÚ Oeve 2 Je<eeX ceW meeOeejCe yÙeepe keâer oj mes
2,240 ®. leLee 5 Je<eeX ceW 2,600 ®. nes peelee n w, Oeve
efkeâlevee n w?
(a) 1,880 ®. (b) 2,000 ®.
(c) 2,120 ®. (d) DeebkeâÌ[s DeheÙee&hle nQ

R.R.B. Yeesheeue (T.C.) hejer#ee, 2009

R.R.C. efmekebâojeyeeo («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

 nue : meeceevÙe mecePe hej

... 5 Je<e& yeeo efceßeOeve · 2600 ®heÙes

leLee 2 Je<e& yeeo efceßeOeve · 2240 ®heÙes
.
.
. 3 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe · 2600 - 2240  360 ®heÙes

.
.
.  2 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe · 2

3
360  240 ®heÙes

cetueOeve · efceßeOeve - meeOeejCe yÙeepe

   · 2240 - 240  2000 ®heÙes

ØeMve 21. 500 ®heÙes keâe 2 Je<eeX ceW oes efJeefYevve yeQkeâeW mes

Øeehle yÙeepe ceW 2.50 ®. keâe Deblej n w, Gvekeâer yÙeepe ojeW ceW

efkeâleves keâe Deblej nw?

(a) 1³ (b) 2.5³

(c) 0.5³ (d) 0.25³

R.R.B. keâesuekeâelee (A.S.M.) hejer#ee, 2008

Gòej—(d)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee yeQkeâeW keâer yÙeepe oj r
1
 Je r

2
 nes, lees ØeMveevegmeej

2.50
100

r2500

100

r2500 21 





          0.25%)r (r 21 

 meeceevÙe mecePe hej

 mhe<š nw 500 keâe (yÙeepe ojeW ceW Deblej)% = 2.50

500 × 
100

yÙe epe oje sW cesW Delb ej
 = 2.50

 yÙeepe ojeW ceW Deblej = 
2.50

5
= 

1
.5%

2


Ûetbefkeâ Ùen yÙeepe ojeW ceW Deblej 2 Je<e& keâe nw FmeefueS Skeâ Je<e&

keâe yÙeepe ojeW ceW Deblej = 
50

2
 = 0.25%

ØeMve 22. meeOeejCe yÙeepe keâer 4% Jeeef<e&keâ oj mes efkeâlevee

cetueOeve 6 Je<eeX ceW 496 ®. nes peeSiee?

(a) 400 ®. (b) 460 ®.
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(c) 500 ®. (d) 456 ®.

R.R.C. peyeuehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

R.R.C. efyeueemehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

R.R.B. peccet («eghe-D) hejer#ee, 2003

R.R.B. efmekebâojeyeeo («eghe-D) hejer#ee, 2009

Gòej—(a)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee cetueOeve = x ®heÙes

 efceßeOeve = cetueOeve 








 


100
1

meceÙeoj 

ØeMveevegmeej ceeve jKeves hej

496 = cetueOeve × 






 


100

64
1

496 = cetueOeve × 
100

124

  cetueOeve = 
124

100496
  400  ®heÙes

 meeceevÙe mecePe hej

Ûetbefkeâ meeOeejCe yÙeepe 4% Jeeef<e&keâ nw FmeefueS 6 Je<e& keâe kegâue

meeOeejCe yÙeepe 6 × 4 = 24% nw

DeLee&le cetueOeve keâe 124% = 496

cetueOeve Ùee 100% = 
496

100
124



                   = 400 ®.

ØeMve 23. peveJejer cenerves ceW Skeâ JÙeefòeâ ®. 3500 ceW mes ®.

1,500 , 4% mejue yÙeepe hej leLee 1,000  ®. 3% mejue

yÙeepe hej GOeej oslee nw~ Jen Mes<e jeefMe keâes efkeâme mejue

yÙeepe keâer oj mes GOeej os efkeâ Je<e& kesâ Deble ceW Gmes 3,500  ®.

hej kegâue ueeYe 5% nes?
(a) 7.5% (b) 8.5%

(c) 6.0% (d) 2%

R.R.C. efmekebâojeyeeo («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

3500 ®heÙes keâe Skeâ Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe = 
100

1 53500 

            = 175  ®heÙes

4%  keâer oj mes 1500 ®heÙes keâe Skeâ Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe

                                                         = 
100

1 41500 

            = 60 ®heÙes

3%  keâer oj mes 1000 ®heÙes keâe Skeâ Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe

             = 
100

1 31000 

             = 30 ®heÙes
  Mes<e yÙeepe keâer jeefMe = 175 – (60 + 30)

                             = 175 – 90 = 85

Mes<e jeefMe = 3500 – (1000 + 1500)

         = 3500 – 2500 = 1000 ®heÙes

ceevee Mes<e jeefMe keâer r% yÙeepe hej GOeej oslee nw~

      85 = 
100

1r1000 

        r = 8.5%

ØeMve 24. ßeer jepet Skeâ megJÙeJeefmLele efveJesMe ÙeespeveeDeeW ceW ®.
1000 Øeefle Je<e&, leerve Je<e& kesâ efueÙes efveJesMe keâjles nQ~ mejue

yÙeepe keâer oj 11% nw~ leerve Je<e& yeeo ßeer jepet keâes efkeâlevee
yÙeepe efceuesiee?
(a) ®. 550 (b) ®. 660

(c) ®. 330 (d) ®. 750

M.P.P.C.S. (Pre) 2014

Gòej—(b)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

    yÙeepe oj 11% mejue yÙeepe nw~

 ØelÙeskeâ Je<e& cetue OeveeW kesâ Ùeesie hej ner yÙeepe ueiesiee
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ØeLece Je<e& keâe yÙeepe 
1000 1 11

110
100

 
  ®.

efÉleerÙe Je<e& keâe yÙeepe 
2000 1 11

220
100

 
  ®.

le=leerÙe Je<e& keâe yÙeepe 
3000 1 11

100

 
  = 330 ®

 leerve Je<e& yeeo kegâue mejue yÙeepe = 110 + 220 + 330

                                              = 660  ®.

 meeceevÙe mecePe hej

Ûetbefkeâ mejue yÙeepe keâer oj 11% Jeeef<e&keâ nw FmeefueS ØeLece

Ùeespevee kesâ efueS cetueOeve 1000 ®. hej 3 Je<e& keâe yÙeepe 11 ×

3 = 33%;  otmejs Je<e& efheâj Jen 1000 ®. efveJesMe keâjlee nw

FmeefueS efÉleerÙe Ùeespevee kesâ efueS cetueOeve 1000 ®. hej 2 Je<e&

keâe yÙeepe 11 × 2 = 22% leLee leermejs Je<e& efheâj Jen 1000 ®.

Skeâ Je<e& kesâ efueS efveJesMe keâjlee nw Ùeeveer leermejer Ùeespevee kesâ efueS

cetueOeve 1000 ®. hej 1 Je<e& keâe yÙeepe 11 × 1 = 11% nesiee~

Fme Øekeâej JÙeefòeâ keâes kegâue yÙeepe Øeehle nesiee = 33 + 22  + 11

      = 66%

 jepet keâes leerve Je<e& yeeo kegâue Øeehle yÙeepe = cetueOeve keâe 66%

 = 1000 × 
66

100
 660 ®.

ØeMve 25. keâesF& Oeve 5% Jeeef<e&keâ meeOeejCe yÙeepe keâer oj mes

efkeâleves Je<eeX ceW ogiegvee nes peelee nw?

(a) 10  (b) 15

(c) 20 (d) 30

U.P.U.D.A./L.D.A. (Pre) 2013

Gòej—(c)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee Oeve jeefMe x nw~

 t Je<e& ceW 2x nes peeleer nw~

 meeOeejCe yÙeepe  = efceßeOeve – cetueOeve

= 2x –  xx

meeOeejCe yÙeepe =
 cetueOeve × oj × meceÙe

100

                  
5 t

100

 


x
x

                 t = 20  Je<e&

 met$e efJeefOe

  
(n 1) 100

t
r

  
  
 

Je<e&

   (2 1)
100

5


  20 Je<e&

 meeceevÙe mecePe hej

Ûetbefkeâ meeOeejCe yÙeepe keâer oj 5% Jeeef<e&keâ nw FmeefueS cetueOeve
keâe oesiegvee DeLee&le 100% keâer Je=efæ kesâ efueS DeeJeMÙekeâ meceÙe =

100

5
= 20 Je<e&

ØeMve 26. Skeâ Deeoceer leerve ceen kesâ efueS Skeâ yeQkeâ mes ®.

1200.00 keâ]pe& ueslee nw~ Jen heelee nw efkeâ Gmes ®. 1236.00

yeQkeâ keâes ueewševee nw~ yeQkeâ keâer yÙeepe oj nw :

(a) 3% (b) 6%

(c) 12% (d) 24%

U.P.P.C.S. (Pre) 2006

Gòej—(c)

 meeceevÙe mecePe hej

 yÙeepe = 1236 - 1200 = 36  ®.

1200 ®. keâe 3 ceen keâe yÙeepe = 36 ®.

1200 ®. keâe 12 ceen keâe yÙeepe = 364=144 ®.

yÙeepe oj 
100

144
1200

  = 12%
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